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 تهاتحوّلا و المادة :لىوالأ الوحدة

 :لوالأ الدرس

 6........ص    للمادة والكيميائية الفيزيائية والتغيرّات المادة حالات

 7ص : (1) نشاط

 .وقوى الترابط  بين دقائق المادة ،والحجم كلّ والش ،بين الصور الثلاث من حيث الحالة الفيزيائية ن  قار  أثمّ  ،نظر  أ

 

 

الحالة 

 الفيزيائية
 صلب

 غاز سائل

 محدّدغير  محدّدغير  محدّد كلّ الش

 غير ثابت ثابت ثابت الحجم

قوى 

 أشدّ ترابطا   الترابط
 ترابطا   أقلّ 

 ضعيفة جدا  

 (أقل من الصلب والسائل)

 9ص       .ر ذلكفسّ   ،ة للبلازما تستجيب للحقول المغناطيسية والكهربائيةكلّ شالجسيمات الم   : إنّ (2)نشاط 

 كهربائيا .ن من دقائق صغيرة جدا  مشحونة لأنها تتكوّ 

 10ص             ط الآتي: خط  الم   إلى نظر  أ: (3) نشاط

 .فيها اكتساب الطاقة ت التي يتمّ تحوّلاال أحدد   •

 التسامي. –التبخر  –الانصهار 

 .فيها فقدان الطاقة ت التي يتمّ تحوّلاال أحدد   •

 التميعّ. –التكاثف  –التجمّد 
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 اكتساب الطاقة على قوى الترابط بين دقائق المادة؟ما تأثير  •

     يضعف قوى الترابط بين دقائق المادة.

 أخرى؟ إلىهل يتغيرّ التركيب الكيميائي للمادة عند انتقالها من حالة فيزيائية 

 لدقائق المادة يبقى ذاته. الكيميائي، التركيب كلّا 

 ة اليدماهو تفسيرك لانصهار الغاليوم عند وضعه على راح •

 .لإنصهارهكافية وكمية الحرارة التي يكتسبها الغاليوم  C o37لأن درجة حرارة اليد   

 

 11ص حررية ؟ال تهاماذا يحدث عندما تفقد دقائق المادة السائلة طاق تساؤل:

 الصلبة. إلىمن الحالة السائلة  تحوّلتقل حركتها الاهتزازية و تزداد قوة الروابط بين دقائقها وقد ت

 11ص      ؟من كلّ د بقص  ط السابق ماذا ي  خطّ : اعتمادا  على الم  (4نشاط )

 الحالة السائلة.  إلىالمادة من الحالة الغازية  تحوّل: عالتميّ -

 الحالة السائلة. إلىالمادة من الحالة الصلبة  تحوّل: الانصهار -

 الحالة الصلبة. إلىالمادة من الحالة الغازية  تحوّل: التكاثف -

 .الحالة الصلبة إلىالمادة من الحالة السائلة  تحوّل: دالتجمّ -

 مباشرة  دون المرور بالحالة السائلة. الحالة الغازية إلىالمادة من الحالة الصلبة  تحوّل: التسامي-

    13ص          نات النفط ؟فصل مكوّ  : كيف يتم  (5نشاط )

يان المركب لحيث يبدأ بالغ ه )التقطير التجزيئي(،غليان مركباتاعتمادا  على اختلاف درجة بواسطة أبراج التجزئة 

 .ذو درجة الغليان الأخفض

 14ص                   (: 6نشاط ) 

 عند احتراق غاز البوتان )الغاز المنزلي(؟ ماذا ينتج   •

 أكسيد الكربون وبخار الماء. ثنائيينتج غاز  

 الحديد وصدأ الحديد. خاصياّتقارن بين  •

 طبقة مسامية. كلّ بينما صدأ الحديد مركب لونه بني هش يش ،معدن صلب متين ذو لون فضي لمّاعالحديد 

 للهواء؟ اضهبعد تعر  ة المقطّعة طعم التفاح تغيرّهل ي •

 نعم يتغير. 

 ما تفسيرك لحدوث التغيرّات في الحالات السابقة؟ •

 منها. كلّ في بسبب حدوث تفاعل كيميائي 

عاد لة (7)نشاط  فلور الهدروجين، يل غاز لتشكّ  ،الفلورمع غاز  الهدروجينالمعبرّة عن تفاعل غاز الكيميائية : اكتب الم 

 14ص       ت.كلّ ا  الروابط التي تفكّكت والتي تشمحدّد
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F-2H        F       -H     +      F-H 

 ت روابط         تحطمت روابطكلّ تش

 

 16ص    أختبرُ نفسي

 الفراغات الآتية بما يناسبها: املأ  -لا  أو

 .طاقة حرارية  فقدانبـ و يتم   فيزيائيا   ا  تغيرّ د  ع  و ي   تميعّالحالة السائلة  إلىالمادة من الحالة الغازية  تحوّل ىسمّ ي1- 

 .     طاقة حرارية فقدانبـ و يتم   الصلبةالحالة  إلىلغازية االمادة من الحالة  تحوّلالتكاثف هو  2-

 يأتي:ممّا  كلّ لختر الإجابة الصحيحة ا -ثانيا  

 الأكثر شيوعاً في الكون هي: للمادة الحالة الفيزيائية - 1
  a) الحالة الصلبة  b)  الحالة السائلة c) حالة البلازما   d) الحالة الغازية. 

 يأتي هو: ممّاالتغيّر الفيزيائي  -2

a) الصدأ  b )التسامي  c)  ّل الكهربائيالتحل d            ) الهدرجة. 

 يأتي هو: ممّاالتغيّر الكيميائي  -3

aالتقطير )  b )الغليان  c) الاحتراق   d)  ّعالتمي. 

 :بعمليةنات النفط كوّ ل م  فص  ت   -4
aالتسامي )  b)  البسيطالتقطير  c) التقطير التجزيئي  d) الترشيح. 

 عن الماء هي: (الكحول)الميتانولأفضل طريقة لفصل  -5
(a  التقطير البسيط  (b التقطير التجزيئي   c)  التبخير  (d الترسيب. 

 من المواد الآتية هي: ترابطاً  المادة التي دقائقها أقلّ  -6
(a  النحاس               (b  الهدروجينغاز            (c الماء   (d الفحم. 

 ت كيميائية:تحوّلات فيزيائية وتحوّلا إلىت الآتية تحوّلاصنفّ ال -ثالثا  

 )كيميائي( .استعمال بيكربونات الصوديوم في صناعة الحلويات 2-         )كيميائي(. احتراق الورق 1-

                 .)فيزيائي(    .هطول المطر 5-.)فيزيائي(     ملح في الماءال ذوبان 4-)كيميائي(             الحديد.صدأ  3-

 )كيميائي(تخثرّ اللبن.  -8)كيميائي(               تخمّر العجين. -7       )كيميائي(  .تخللّ الفواكه 6-
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، والحجم ،كلّ الشو ،: قوى الترابط بين الدقائقوالحالة الغازية من حيث ،والحالة السائلة ،قارن بين الحالة الصلبة -رابعا  

 والكتلة الحجمية.

 وجه المقارنة        
 الحالة

 
 الكتلة الحجمية الحجم كلّ الش قوى الترابط بين الدقائق

 كبيرة نسبية ثابت محدّد أشدّ ترابطا   الصلبة

 أقل نسبيا  من الحالة الصلبة ثابت محدّدغير  أقل ترابطا  من الصلب السائلة

 أقل من الحالة السائلة والصلبة غير ثابت محدّدغير  أقل ترابطا  من الصلب والسائل الغازية

 :الآتيةّل خارطة المفاهيم أكم   -خامسا  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أي مثال آخر مناسب. أو

 ،متالروابط التي تحطّ  حا  وضّ  مُ  ،وركلّ اكتب المُعادَلة الكيميائية المعبرّة عن تفاعل غاز الهدروجين مع غاز ال -سادسا  

 ت.كلّ والتي تش

Cl -2HCl       -H    + Cl-H 

 ت      روابط تحطّمتكلّ روابط تش

 الحديد وملح الطعام.برادة النحاس و مسحوقمن  ا  ل خليطفص  نَ كيف  ح بتجربة  وضّ   -سابعا  

 نقرب مغناطيس فيجذب برادة الحديد.  -1

 النحاس و ملح الطعام فيذوب الملح . إلىنضيف الماء  -2

 النحاس عن المحلول الملحي.نقوم بعملية ترشيح فنفصل  -3

 نسخن المحلول الملحي فيتبخر الماء و يبقى ملح الطعام في الحالة الصلبة. -4

 المطلوب: . Co 98ودرجة انصهاره  ،  Co883درجة غليان الصوديوم  إذا علمت أن   -ثامنا  

 (a؟ما الحالة الفيزيائية للصوديوم عند درجات الحرارة الآتية 

دقائق المادة

مجموعات 
أيونية

مثل حمض 
الكبريت

ذرات

والمعادن
لةالنبيالغازات

جزيئات

CO2مثل 
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Co 98           ،     Co 89         ، Co 99           ، C      o 883 . 

 سائلة             صلبة                 صلبة              سائلة           

 وغازية              وسائلة

(b بة شروط في الصوديوم تسخين يتمّ  أن ه بفرض ،الزمن بدلالة الحرارة درجة تغيرّ يوضّح بيانياّ   م خط طا   ارسم ناس   من م 

 .Co 1000 الدرجة إلى Co 0  الدرجة

 

ر  ونضع ها خارج الثلاجة. ،مة الإغلاقحك  جة م  ثل  قارورة ماء م  نأخذ تفكير ناقد:   ذلك؟ماذا تلاحظ بعد فترة قصيرة؟ فسّ 

 قطرات من الماء على السطح الخارجي للزجاجة  كلّ تشنلاحظ 

 على الجدار الخارجي. قطرات من الماء السائل كلّ بالقارورة فيتجمّع على شيتميعّ  بخار الماء المحيط التفسير: 
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 :الثاني الدرس

 18ص...........  الكيميائية التفاعلات

 : (2نشاط )

 20ص      .بيئتكتام من كيميائي يعتبر تفاعل  عناذكر مثالا  

 .أي مثال آخر مناسب( أو) احتراق الخشب

عاد لة الكيميائية المعبّ  اكتب 1-: (3نشاط ) رة عن التفاعل العكوس بين غازي النتروجين والهدروجين في شروط الم 

 21ص               ن غاز النشادر.مناسبة لتكوّ 

2 2 3
N 3 H      2 NH  

 22ص    :(4نشاط )

عاد لة الآتية:  IIIيتفاعل أكسيد الحديد  مع أحادي أكسيد الكربون، وفق الم 

 

 24ص      :(5)نشاط 

عاد لة  للأكسدة والإرجاع  يلكترونوفق المفهوم الإ دحدّ  ثمّ  ،وركلّ رة عن تفاعل الحديد مع غاز العبّ  الم   الكيميائية اكتب الم 

  .عرج  د والعامل الم  ؤكس  تفاعل الإرجاع والعامل الم  و تفاعل الأكسدة من: كلّا  

 32FeCl          22Fe  +3Cl 

 3Cl3+  2(Fe          22Fe  +3Cl    +- (الأيوني:  كلّ نكتب المعادلة بالش
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 26ص       نفسي أختبرُ 

 مات المناسبة:كلّ ملأ الفراغات الآتية بالأ -لاأو

 ي سمّى عاملا  م رجعا .ات لكترونالإ يفقدالعنصر الذي -1

ؤكسدا  لكترونالإ يكتسبالعنصر الذي -2  .ات ي سمّى عاملا  م 

 الأكسدة و الإرجاع ق عليهما تفاعلاتويطل   ،واحد ان في آن  تتمّ  متلازمتانالأكسدة والإرجاع حادثتان -3

وصناعة  القاصرةة، وصناعة المواد النقيّ   المعادنرجاع( الحصول على والإ تطبيقات تفاعلات )الأكسدة من أهمّ  -4

 الكهربائية. الخلايا

 ممّا يأتي: كلّ تفسيرا  علميا  ل أعط   -ثانيا  

 يا  في التفاعلات العكوسة. كلّ لة تفاع  ك المواد الم  ستهل  لا ت  -1

 لأن المواد الناتجة تتفاعل فيما بينها لإعطاء المواد المتفاعلة في الشروط ذاتها. 

 واحد. جاه  باتّ  التفاعلات التامة تتم  -2

 لأن المواد الناتجة لا تتفاعل فيما بينها لإعطاء المواد المتفاعلة في الشروط ذاتها. 

د والعامل ؤكس  والعامل المُ  ،والإرجاع ا  تفاعل الأكسدةمحدّد ،رة عن التفاعلات الآتيةعبّ  كتب المعادلات المُ ا -ثالثا  

 .ي للأكسدة والإرجاعلكترون، وفق المفهوم الإعرج  المُ 

 الهدروجين. غاز الألمنيوم وينطلقوريد كلّ  كلّ حيث يتش ،ور الماءكلّ تفاعل الألمنيوم مع حمض  -1

 
 

 

 .IIIوريد الحديدكلّ  كلّ حيث يتش ،وركلّ تفاعل الحديد مع ال -2

32FeCl          22Fe  +3Cl 

 3Cl3+  2(Fe          22Fe  +3Cl    +- (الأيوني:  كلّ نكتب المعادلة بالش         
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 الأكسجين مع المغنزيوم.غاز تفاعل  -3
 

 

 

 .المسألة الآتية : حل  خامسا  

 

مد د، في نت ج كبريتات mol 2.5 تفاعل  ي وينطلق غاز  ،الألمنيوم من الألمنيوم مع كمّية كافية من حمض الكبريت الم 

 الهدروجين.

عاد لة الكيميائية الم   -1المطلوب:   ثمّ وازنها. ،رة عن التفاعل الحاصلعبّ اكتب الم 

عاد لة بالشأع  - 2  د تفاعل الأكسدة وتفاعل الإرجاع.حدّ  ثمّ  ،الأي وني كلّ د كتابة الم 

 ب عدد مولات الملح الناتج.احس   3

 ب كتلة حمض الكبريت المتفاعل.احس   4

 ين.ين النظامي  اسا  في الشرط  قق م  نطل  ب حجم غاز الهدروجين الم  احس   5

 (     Al:27    S:32   O:16  H:1) :علما  أن  

1-  

2-  
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3-  

                                23H     +        3)4(SO2Al      4SO23H + 2Al 

3x22.4L                     1mol               3x98g                    2mol 

vL                        n mol           g               X 2.5mol 

 

1.25moL=
1 2.5

2


 n=   

367.5g=
3 98 2.5

2

 
X= 

L84=
3 22.4 2.5

2

 
V= 

   

ر فسّ  ؟هما أكبر كتلة الحديد أم كتلة الصدأأيّ  ،الصدأ كلّ الرطب يتشض قطعة من الحديد للهواء عند تعر  تفكير ناقد: 

 .جابتكإ

 كتلة الصدأ أكبر لأنه ينتج من اتحاد الحديد بأكسجين الهواء.
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   29ص        لىوأسئلة الوحدة الأ

  ZnSO4 (s)Cu (aq)CuSO4 (s)Zn(aq):الآتية بالمُعادَلة لمثّ المُ  التفاعل لديك - لاأو

 
 :يأتي ممّا كلّ ل الصحيحة الإجابة اختر ثمّ  السابق، التفاعل ادرس

 العنصر الذي تأكسد  هو: 1-

                (a           الأكسجين(b             الكبريتc(     الزنك         (d .النحاس 

ع هو: 2-  العنصر الذي أ رج 

                 (a           الأكسجين(b             الكبريت(c             الزنك (d النحاس. 

ع هو: 3- رج   العامل الم 

                  (a     Zn             (b   2

4
SO         (c  2Cu                 (d S. 

د هو: 4- ؤكس   العامل الم 

                  (a  
2Zn   (b                 2

4
SO         (c  2+Cu                (d Zn. 

 نوع هذا التفاعل: 5-

               (a           اتحاد(b احتراق  (c            تفكّك (d .)تبادل أحادي )إزاحة 

4في أثناء التفاعل يختفي اللون الأزرق لمحلول -6
CuSO:وينتج كمية صلبة لونها أحمر من مادة ، 

                 (a           الزنك(b الكبريت  (c  النحاس           (d .الأكسجين 

ب المُصطلحَ ضع -ثانيا    :الآتية العبارات من كلّ  أمام القوسين بين المُناس 

 .متأينّة أشعة أو غازية غيوما   كلّ تش جدا ، صغيرة لجسيمات ( تجمّعالبلازما ) -1

 .المادة طبيعة في التغيير دون أخرى إلى حالة من المادة تحوّل (فيزيائي  تحوّلال) -2

 .المادة طبيعة في تغيير ويرافقه أخرى إلى حالة من المادة تحوّل (كيميائي  تحوّلال) -3

 ي  لكترونوالتفاعل الإ ،ي للأكسدةلكترونثمّ اكتب التفاعل الإ ،عبرّ عن التفاعلات الآتية، بمُعادَلات كيميائية موزونة -ثالثا  

 للإرجاع:           

2: ور الماءكلّ تفاعل الكالسيوم مع حمض  -1 2Ca + 2HCl  CaCl + H 
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 تفاعل حمض الكبريت الممدّد مع الزنك. -2

 

 تفاعل كبريتات النحاس مع الحديد. -3

 

 
 

 ت التي تطرأ على كمّية من الماء المُقط ر تحت ضغط جوي نظامي:تحوّلايمثلّ المخطط  المرسوم ال -رابعا  

 

 
 المطلوب: 

 ممّا يأتي: كلّ حدّد الحالات الفيزيائية للماء في 1-

 صلبة (b إلىa ) من 

 صلبة وسائلة(c إلى b) من  

 سائلة(d إلى c) من 

 سائلة وغازية(e إلى d) من 

 غازية(f إلى e) من 
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 Co0ما قيمة درجة تجمد الماء المقطر؟ -2
 Co100ما قيمة درجة غليان الماء المقطر؟ -3

 الحالة الصلبة(حدّد الحالة الفيزيائية للماء المقطر التي تكون فيها قوى الترابط بين دقائقها كبيرة جدا . )  4-

 (الة الغازيةحالحدّد الحالة الفيزيائية للماء المقطر التي تكون درجة حرارتها مرتفعة.)  5-

 عكوسا :  أواكتب المعادلات الكيميائية المعبرّة عن التفاعلات الآتية، ثمّ حدّد نوعه تاما   -خامسا  
بة. إلىتفكّك حمض الكربون الضعيف   1-    ناس   ماء وغاز ثنائي أكسيد الكربون، في شروط م 

O                     2+ H2CO3CO2H عكوس 

 وريد الصوديوم)ملح الطعام( مع نترات الفضة.كلّ تفاعل  2-    

3AgCl  + NaNO         3NaCl + AgNO تام 
 تأينّ حمض الخل بالماء.                                    3-    

 

 ور في شروط مناسبة. كلّ تفاعل غاز بروم الهدروجين مع غاز ال 4-    

2 2HCl +Br        2       HBr+ Cl2 تام 

 
 
 
 
 

 المرسوم يمُثّ ل إجراء تجربة في مختبر الكيمياء: كلّ لديك الش -سادسا  

 المطلوب:
نك س  1- ع غاز الهدروجين الناتج في أنبوب  م  فسّر لماذا ي جم 

 للأسفل في وعاء يحوي ماء.
 لأن الكتلة الحجمية للهدروجين أقل من الكتلة الحجمية للهواء

 وغاز الهدروجين لا ينحل في الماء.
 لهدروجين الناتج؟كيف ي كش ف عن غاز ا  2-

بتقريب عود ثقاب مشتعل فنسمع صوت فرقعة مع توهج بلون 
 أزرق

مثلّة للتفاعل الحاصل 3- عاد لة الكيميائية الم  ثمّ حدّد نوع  ،اكتب الم 

 هذا التفاعل.

 
 تفاعل إزاحة

لة، بفرض أن  حجم الغاز الناتج  4- تفاع  احسب كتلة الألمنيوم الم 

0.672في الشرط ين النظامي ين L. 

H:1)    (g0.54الجواب ) , Cl : 35.5 , Al : 27 ) 
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 الدوري والجدول ةذّريال المدارات :الثانية الوحدة

 :لوالأ الدرس
 32ص     ةذرّيال المدارات

 
 34ص : (2)نشاط 

  ما هما؟ ،ينين أساسي  على مفهوم   ذرّّةة التقوم النظرية الحديثة لبنيّ  •

 للعالم هايزنبيرغ؟ المقصود بمبدأ الشكّ ما  •
 اخرى. أحيانا  وكظاهرة موجية  أحيانا  طبيعه ثنائية فهو يسلك سلوك جسيم  لكترونللإ - الحل :
 يدور   لكتروننه لا يمكن تعيين موضع وكمية حركة جسيم كالإأعدم التعيين والذي ينص على  أومبدأ الشك  -        
 وبدقة. واحد   ن  آب وبسرعة كبيرة جدا   صغير جدا   حيزّ في           

 35ص ات في هذه السوية؟لكترونوما السعة العظمى للإ ،Mة الرئيسية ي الرئيسي للسويّ : ما قيمة العدد الكمّ (3) نشاط   

             M=3        إلكترون 18ات لكترونالسعة العظمى للإ 

 35ص   ؟ n =3من أجل  lما القيم التي يأخذها العدد الكمومي الثانوي  -1:(4) نشاط

 ؟ما العلاقة بين سويات الطاقة الرئيسية والفرعيةّ -2             

 ؟ s  ، p ، dيةلكترونما أشكال المحطات الإ -3             

             1- ℓ = 0  ،  1  ،  2      

             2-  ℓ = 0 …….. n-1    

 . كلّ معقد الش dالمحط  ،متقابلين بالرأس كلّ مغزلي الش pالمحط   ، كلّ كروي الش  sالمحط  -3             

 36ص       : (5) نشاط

 بحيث ،ينين وأضعهما متوازي  ستقيم  ين م  مغناطيس   آخذ   •

 يتنافران.نهما ألاحظ أ ماذا ألاحظ ؟ ،ذاتهجاه تّ الافي ن اهما الشماليايكون قطب 

 نهما يتجاذبان.ألاحظ أ لاحظ ؟ماذا أ   ،ين أحدهما  بالنسبة للآخرالقطب    أعكس   •

 واحد مع وجود قوى تنافر كهربائي بينهما وفق ما سبق؟ حطّ  ين في م  إلكترونهل يمكن تفسير وجود  •

 وجود قوى تجاذب مغناطيسي تتغلب على قوى التنافر الكهربائي.
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 41ص     أختبرُ نفسي

 مات المناسبة:كل  املأ الفراغات بال  -لا أو

 يمتص طاقة . سويةّ طاقيةّ أبعد عن النواة  فإنَّه  إلىمن سويةّ طاقية أقرب  لكترونعند انتقال الإ – 1  

 .  2S  ،  2pين هما  ت  ين فرعي  ت  ن من سوي  ة الثانية تتكو  ية الطاقة الرئيسسويّ  –2  

د سويات الطاقة الفرعيةّ هوالعدد الكمومي الذي  – 3    . ℓالعدد الكمومي الثانوي  يحُدِّّ

  . 𝑚𝑠للف الذاتي في العدد الكمومي  الهليوم ذرّّةفي (  1s) حطّ ان الموجودان في الم  لكترونيختلف الإ - 4  

ا  ا يأتي: كل  اختر الإجابة الصحيحة ل  -ثانيا  مم 

 : Mات للسوية الطاقيةّ الرئيسيةّ  لكترونالسعة العظمى من الإ – 1  

         32 (a                 18 (b(c                2 (d                 8 

 السويةّ الطاقية الرئيسية: إلى  fتنتمي السويةّ الطاقية الفرعيةّ   – 2  

       (a لى               والأ(b              الثانية(c                    الثالثة(d الرابعة  

 ( هي: n = 2من أجل ) lالقيم التي يأخذها العدد الكمومي  – 3  

      1 ،0 2 (d            ،0         1 (c ،1  ،2 (b              1  ،2  ،3 (a   

 المدار هو: هذا يعنى أن  (    n    ،2 =ℓ=  3إذا كانت ) 4-  

          (a3d     (b 3 s   (c 3p     (d 2s 

حها:كل  مة صح أمام العبارة الصحيحة، وكل  ضع  -ثالثا    مة غلط أمام العبارة المغلوطة وصح 

 . 4الصواب  ،غلط  . 3 ي أويس  Fe26عنصر الحديد   ذرّّةات العزباء)المفردة( في لكترونعدد الإ – 1  

 . n = 4  ،  ℓ = 1 الصواب  ،غلط    .   n = 1      ،ℓ = 4تكون فيه قيمة   4pالمدار   – 2  

 صح  ان .إلكترونهي   3sالسعة العظمى للسويةّ الطاقية الفرعيةّ  – 3  

 18الصواب  ،غلط  .8ي أوة الطاقة الرئيسية الثالثة يسسع لها سويّ ات التي تتّ لكترونالعدد الأعظمي للإ  – 4 

ا  ا لنقصان الطاقة:ة الآتية، ات الطاقي  رت ب السوي    -رابعا  تبعا

                 2𝑠         5f          3d        4p 

             5f       4p    3d 2s  

ا  ع الإ  -خامسا  :والأسهمي للعناصر الآتية، بطريقة المربعات لكتروناكتب التوز 

                  F 9       ،     Cu29     ،     P15 .  

                   :P15  

 

                     29Cu: 

 

                   F:9  
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ا  ع الإ -سادسا  ي:لكترونات الآتية، بطريقة الترميز الإي للذر  لكتروناكتب التوز 

                  K 19    ،    O 8     ،     Ar18    

               14S   63P  23S  62p  22S 2  :   1S   K19 

                                       42p  22S 2  O  :  1S8 

                         63P  23S  62p  22S 2  Ar  : 1S18 

ا  ع الإ -سابعا ةي للكترونإذا كان التوز   . المطلوب اكتب:  42p  22s  21s هو  Oالأكسجين  ذ ر 

a) للأكسجين.            ذرّيالعدد ال(b           .عدد المحطّات المُمتلِّئة(c ات العزباء. لكترونعدد الإ 

     a )Z=8                   3  (b c )2 

 أكمل الجدول الآتي: -ثامنا

 رمز المحطّ      ℓ قيمة   nقيمة 

4 3 4f 

2 1 2p 

5 2 5d 

1 0 1s 

 

 تفكير ناقد
 .ذرّّةة الناقش الفرق بين نموذج رذرفورد ونموذج بور والنظرية الحديثة لبنيّ 

 ومعظم حجم   ،ات سالبة الشحنة تدور حولهاإلكترونمؤلفة من نواة موجبة الشحنة و ذرّّةنموذج رذرفورد: اعتبر ان ال 

 فراغ. ذرّّةال                   

 ة .محدّدمنها سوية طاقية  كلّ ة لمحدّدات حول النواة في مدارات لكتروننموذج بور :تدور الإ 

 طاقة طالما بقي على مداره. لكترونلا يصدر الإ               

 دنى ويمتص طاقة عند انتقاله من  أسوية طاقية  إلىعلى أطاقة عند انتقاله من سوية طاقية  لكترونيصدر الإ               

 على.أسوية طاقية  إلىدنى أقية سوية طا               

 طبيعة ثنائية ........ لكترونالنظرية الحديثة تقوم على مفهومين : للإ

 هايزنبرغ معدم التعيين للعال أومبدأ الشك                                         
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 :الثاني الدرس

 43ص    للعناصر الدوري الجدول

 46ص    .يلكتروناعتمادا  على التوزّع الإ في الجدول الدوري   Ca20حدّد موقع عنصر الكالسيوم   :(4) نشاط

 دور ثالث فصيلة ثانية

 

 

 

 

 
 50ص       أختبرُ نفسي

 ممّا يأتي: كلّ الإجابة الصحيحة ل اختر   -لا  أو

 الفلور من عناصر فصيلة: -1

a)          المعادن القلويةb          المعادن القلوية الترابية )c)             الغازات النادرة dالهالوجينات ) . 

 ي عدّ السيليكون:  -2

a)            معدن قلوي bشبه معدن )            c                      معدن انتقالي )d .معدن قلوي ترابي ) 

 يشبه الليثيوم عنصر: -3

     a)                        الألمنيومb              الهليوم )c                      اليود )d.الصوديوم )  

 د أشباه المعادن في الجدول الدوري فقط في الفئة:توج   -4

     a )d                             b )p                    c )f                           d )s. 

 هة لعنصر الكالسيوم.شاب  ين لهما خاصياّت مُ اكتب اسم عنصرَ  -ثانيا  

 ( II A )أي عنصر من عناصر الفصيلة .Mgمغنزيوم  ، Beبيريليوم 

 في الجدول الدوري؟ Aما الذي يوحيه إليك أرقام الأعمدة  -ثالثا  

 ات في السوية السطحية.لكترونعلى عدد الإ Aتدل أرقام الأعمدة 

 وحدّد موقعها في الجدول الدوري:  ،ي للعناصر الآتيةلكترونالتوزّع الإاكتب  -رابعا  

4                                   p3  2s3  6p2  2s2  2s1S : 61 

 . 6Aيقع الكبريت في الدور الثالث والفصيلة 

                            1p3  2s3  6p2  2s2  2s1Al  : 13 

  3Aيقع الألمنيوم في الدور الثالث والفصيلة 

                             6p3  2s3  6p2  2s2  2s1 Ar :18 

  8Aيقع الأرغون في الدور الثالث والفصيلة 
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 ( ؟ وما اسم هذه الفصيلة؟(7Aميزّة للعناصر في الفصيلة ما الصفة الكيميائية المُ  -خامسا  

 إلكترونكسب  إلىات وبالتالي ميلها إلكترونعلى سبع من ذرات عناصرها السوية السطحية  احتواءبسبب  الكهرسلبية

 .(فهي عناصر كهرسلبية وتدعى بالهالوجينات)أيون سالب  إلى تحوّلالو

 الناقلية للحرارة والكهرباء.  ،الطرق والسحب ،ن بين المعادن واللامعادن من حيث : البريققار   -سادسا  

 اللامعادن         المعادن           الفيزيائية خاصيةّال  

 ليس لها بريق         لها بريق         البريق        

 غير قابلة للطرق والسحب قابلة للطرق والسحب الطرق والسحب      

 غير جيدة النقل       جيدة النقل        الناقلية للحرارة والكهرباء

 

 ممّا يأتي: كلّ ح العبارة الغلط في صح أمام العبارة الصحيحة وصحّ  مةكلّ ضع  -سابعا  

 صح.الكيميائية يتشابه الصوديوم والبوتاسيوم بالخاصياّت -1

 .7Aتنتمي للفصيلة  غلط  -2

 ثماني فصائل . غلط  -3

 هي من العناصر قليلة النشاط الكيميائي. غلط  -4

 صح ي عدّ المغنزيوم من المعادن القلوية الترابية. -5

  K ، L، M ، Nأربع سويات طاقية رئيسية هي  غلط  -6

 أكمل الجدول الآتي، اعتمادا  على الجدول الدوري: -سابعا  

 التكافؤ      الفصيلة     الدور       ذرّيالعدد ال العنصر  

N       7           3        5 الثاني       

F      9            1    7    الثاني        

          Ca  20           2        2 الرابع        
 

 ممّا يأتي: كلّ أعط  تفسّيرا  علميا  ل -ثامنا  

 صعوبة إسالة الغازات النبيلة. -1

 بسبب ضعف قوى التجاذب بين ذرات الغاز

 ة.صف البوتاسيوم بقدرة إرجاعيّ يت   -2

  (لى منخفضةوطاقة تأينه الأ) عأخرى وت رج   ذرّّةوهذا الإلكترون تكتسبه  السطحي لكترونلسهولة تحريره للإ

 من درجة غليان اليود. درجة غليان الفلور أقلّ  -3

 للفلور ذرّيلليود أكبر من العدد ال ذرّيلأن العدد ال

 .تزداد قوى فاندرفالس بين جزيئات الهالوجين وكذلكللعناصر  ذرّيتزداد درجة الغليان بازدياد العدد الحيث 
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 ممّا يأتي: كلّ اكتب رمز تاسعا : 

 .الكربون    4A . Cعنصر لا معدني في المجموعة  -1

 .البروم   Br،الزئبق  Hg عنصران يوجدان في الحالة السائلة عند درجة حرارة الغرفة. -2

 الأرغون .  Ar .غاز نبيل في الدور الثالث -3

 تفكير ناقد:

 .فسّر ذلك ،وركلّ الخاصياّت الفيزيائية للبوتاسيوم عن الخاصياّت الفيزيائية لل تختلف

فصيلة  إلىور فينتمي كلّ أما ال .فصيلة المعادن القلوية وتتصف بصفات المعادن 1Aفصيلة  إلىينتمي البوتاسيوم 

الهالوجينات وتقع على يمين الجدول الدوري وهي من اللامعادن وتتصف بصفات اللامعادن لذلك اختلفت الخواص 

 ور .كلّ الفيزيائية للبوتاسيوم عن ال
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 الثالث الدرس

 52ص     العناصر خاصياّت دوريةّ

 
 

 

 

 56ص      منها: كلّ رتبّ العناصر الآتية حسب تزايد نصف قطر الأي ون ل(: 4نشاط )

                  Mg12                           ،Ca20                          ،Be4 

20Ca  :  1s2  , 2s2 ,   2p6 , 3s2 , 3p6 , 3d0 

12Mg :  1s2  2s2  2p6  3s2 

4Be :  1s2  2s2 

 نلاحظ : تقع في العمود الثاني يزداد أنصاف الأقطار من الأعلى للأسفل

                                           Mg                    Ca                Be  

 

 61ص   .؟ فسّر ذلكذرّّةال هل يوجد ارتباط بين الكهرسلبية وحجم (:6نشاط )

 نعم..

بسبب تأثير حجب المستويات الممتلئة لقوى جذب  ذّرّةحيث في الدور الواحد : تزداد الكهرسلبية بنقصان نصف قطر ال

 النواة.

 بسبب زيادة شحنة النواة. ذّرّةفي العمود الواحد تنقص الكهرسلبية بزيادة نصف قطر ال

 

 61ص          ية؟لكترونالكهرسلبية والألفة الإما الفرق بين ( : 7نشاط)

 في مركباتها. ذرّّةلل خاصيةّي الرابطة الكيميائية وهي إلكترونعلى جذب  ذرّّةالكهرسلبية : قابلية ال

 بحالتها المفردة. ذرّّةلل خاصيةّغاز وهي  ذرّّة إلىواحد  إلكترونية : الطاقة المتحررة عند انضمام لكترونلفة الإالأ
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 67ص          أختبرُ نفسي

 ممّا يأتي: كلّ اختر الإجابة الصحيحة ل -لا  أو

 عناصر الفصيلة الواحدة في الجدول الدوري متماثلة في:. 1

a ) ات التكافؤ.إلكترونعدد    b         .الخاصياّت الفيزيائية )c )ات.          لكترونعدد الإdي.لكترون( التوزّع الإ 

 العبارات الآتية صحيحة:إحدى . 2

a الصوديوم  ذرّّة( نصف قطرNa  المغنزيوم  ذرّّةأكبر من نصف قطرMg. 

b قيمة الكهرسلبية للكربون )C  أصغر من قيمة الكهرسلبية للبورB. 

cنصف قطر الأي ون )-Br   البروم   ذرّّةأصغر من نصف قطرBr. 

dلى لعنصر البوتاسيوم و( طاقة التأينّ الأK الريبيديوم  لى لعنصروطاقة التأينّ الأ أصغر منRb. 

 الفصيلة التي تحتوي على أشباه معادن:. 3

(a IA                           IIA   (b               VA (c                                  VIIIA   (d. 

 ممّا يأتي: كلّ أعط  تفسيرا  علمياّ  ل -ثانيا  

 اليمين. إلىفي الدور الواحد من اليسار  ذرّييقل نصف القطر ال -1

ا يسبب نقص نصف ات التكافؤ ممّ لكترونما زادت شحنة النواة الموجبة تزداد قوة جذب النواة لإكلّ 

 ذرّّةقطر ال

 طاقة التأينّ للغازات النبيلة عالية. -2

 .تكافؤيا   ية مشبعةلكترونلأن بنيتها  الإ ]ات تكافؤية إلكترونلا تحوي  [لأنها خاملة كيميائيا 

 العناصر التي يكون لها طاقة  تأينّ صغيرة نشيطة  كيميائيا . -3

 ات ضعيفإلكترونب ذرّّةلأن تمسّك نواة ال

 تزاي د طاقة تأينّ العناصر المتتالية في الجدول الدوري عبرّ الدور. -4

 ات الخارجيةلكترونبسبب تزايد شحنة النواة وزيادة جذب النواة للإ

 

 

ب أقلّ من نصف قطر ذرّته.نصف قطر الأي ون الم   -5  وج 

أكثر ينتج فراغا في السوية الخارجية فينقص نصف القطر ويقل التنافر في  أوتكافؤ  إلكترونلأن فقدان 

 ات المتبقية وتزداد قوى التجاذب بينها وبين النواة فينقص نصف القطر.لكترونالإ

 نصف قطر الأي ون السالب أكبر من نصف قطر ذرّته. -6

الخارجية ويدفعها نحو الخارج فتزداد  السويةات إلكترونيولد تنافر كهربائي ساكن أكبر مع  إلكترونضافة إعند 

 ات الخارجية ويزداد نصف القطر.لكترونالمسافة بين الإ
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 . الكهربائية والأجهزة الترانزستور موصلات في أشباه المعادنتستعمل  -7

 من المعادن.لأن ناقليتها الكهربائية أعلى من اللامعادن وأقل 

 سئلة الآتية:أجب عن الأ -ثالثا  

 أيّ العناصر الآتية: المغنزيوم أم الكالسيوم أم البريليوم، نصف قطر أي ونه أكبر؟ وأيهّا نصف قطر أي ونه أصغر؟  .1

Be      

Mg        يزداد نصف قطر الأيون 

Ca 

 

  Caنصف القطر الأيوني الأكبر               

 Beنصف القطر الأيوني الأصغر               

 ما سبب اختلاف نصف قطر أي ون اللامعدن ونصف قطر ذرته؟. 2

يولد تنافر كهربائي أكبر  إلكترونات وتكوين أيونات سالبة يزداد حجمها والتعليل أن إضافة إلكترون ذرّّةعند اكتساب ال

 ات الخارجية فيزداد نصف القطرلكترونوتزداد المسافة بين الإات السوية الخارجية يدفعها نحو الخارج إلكترونمع 

 من الأزواج الآتية:                               كلّ حدّد أي من العنصرين له أكبر طاقة تأينّ في . 3

       (   N ، (Ne             ،   Li)    ،                     (  Kr،            (   Li، Cs      .) 

 ل ويحوي غاز نادر طاقة تأينه الأعلى في الدور وكذلك الآزوت الأعلى في فصيلته.ولأن الزوج في الدور الأ

 الأسفل. إلىاليمين وتنقص من الأعلى  إلىتزداد طاقة التأين في الدور الواحد من اليسار 

   من:  كلّ والمطلوب حدّد  ،الموجودة في الحليبمعادن من أهمّ الي: لكترونعدّ العنصر ذو التوزّع الإي  . 4

                (a        الفصيلة(b        الدور (c        الفئة التي ينتمي لها هذا العنصر(d . تكافؤه 

a -  الفصيلة الثانية، b -  الدور الرابع،  c -  القلوية الترابية، d-  تكافؤ ثنائي 

 .  Ca20     ،     Mg12      ،    Be4      .  قارن بين أنصاف أقطار الذرات الآتية:5

20Ca  : 4s2  

 12Mg : 1s2  2s2  2p6  3s2 

 4Be : 1s2  2s2 

 في الفصيلة ذاتها. نلاحظ : تقع في العمود الثاني يزداد أنصاف الأقطار من الأعلى للأسفل

                                    Be                   Mg                 Ca 

 .  Ge32      ،    Si14    ،     C6رتبّ العناصر الآتية تصاع ديا  حسب تزايد طاقة التأينّ:       . 6
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14Si  : 1s2  2s2  2p6  3s2  3p2  

 6 C  :  1s2   2s2   2p2 

 32Ge :1s2  2s2  2p6 3s2  3p6  3d10  4s2  4p2 

 في العمود ذاته. للأسفلتقع في العمود الرابع تزداد طاقة التأين من الأعلى  

                            C                Si                Ge 

 

 . Te52    ،    Se34    ،     S16     ية:لكترونرتبّ العناصر الآتية تصاعديا  حسب تزايد الألفة الإ. 7

52Te  :1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 5s2 5p4 

 34Se : 341s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p4 

 16S :  1s2 2s2 2p6 3s2 3p4  

 ية من الأسفل للأعلىلكترونتقع في العمود السادس تزداد الألفة الإ

               Te             Se            S 

، وطول  Ao 0.94احسب طول الرابطة في جزيء الفلور، علما  أنّ طول الرابطة في جزيء فلور الهدروجين . 8

 . Ao 0.6الرابطة في جزيء الهدروجين 

 F-H  =0،094Aطول الرابطة          

 H-H  =0 ، 06Aطول الرابطة  

 = ؟  F-Fطول الرابطة  

 وركلّ ال ذرّّةنصف قطر  الهدروجين +  ذرّّة= نصف قطر  H-Fطول الرابطة  

   0،94     =0،3  +r   

r= 0،0 –94 ،3 = 0،                                 0A 64   

 تفكير ناقد: 

 يوجد اختلاف في الخاصياّت الفيزيائية بين المعادن واللامعادن. فسّر ذلك.

 ي لها ومستويات طاقتها.لكترونمنها وذلك نتيجة اختلاف التوزع الإ كلّ ها كلّ سبب الاختلاف هو طبيعة الروابط التي تش

 

 

 69ص     أسئلة الوحدة الثانية
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 لديك الجدول الآتي:  -لا  أو

Ne F O N C B Be Li العنصر 

 ذرّيالعدد ال 3 4 5 6 7 8 9 10

   

 ممّا يأتي: كلّ السابق، اختر الإجابة الصحيحة لبالاعتماد على الجدول 

 )منفردة(: ذرّّةغازات أحادية ال كلّ العنصر الموجود في الطبيعة على ش 1-

        (a N                    (b  O                      (c  F                    (d  Ne. 

 العنصر الذي نصف قطر أي ونه أصغر من نصف قطر ذرّته:  2-

       (a C                    (b  F                      (c  Li                    (d  Ne. 

 ( ثلاثي موجب: 3العنصر الذي تكون شحنة أي ونه )  -3

       (a Be                    (b  B                      (c  N                    (d  O. 

 العناصر القلوية الترابية: إلىالعنصر الذي ينتمي  4-

       (a Ca                    (b  F                      (c  Li                    (d  Ne. 

 العنصر الذي نصف قطر أي ونه أكبر من نصف قطر ذرّته:  5-

       (a Be                    (b  F                      (c  Li                    (d  Ne. 

 فصيلة الهالوجينات:  إلىالعنصر الذي ينتمي  6-

       (a C                    (b  F                      (c  Li                    (d  Ne. 

 العنصر الأكثر طاقة تأينّ: 7-

       (a Be                    (b  F                      (c  B                    (d  Ne. 

 الأصغر: ذرّيالعنصر ذو نصف القطر ال 8-

       (a Be                    (b  B                      (c  Li                    (d  Ne. 

 ية:إلكترون ألفة   العنصر الأقلّ  9-

       (a Be                    (b  Li                      (c  B                    (d  Ne. 

 العنصر الأكثر كهرسلبية: 10-

       (a Li                    (b  F                       (c  B                    (d  Ne. 

 العنصر الذي ذرّته أكبر حجما :  11-

       (a Be                    (b  O                      (c  B                    (d  N. 

 ) السطحيةّ(: ته الطاقية الأساسية الخارجيةعنصر النتروجين تحوي سويّ  12-

        (a 7 ات إلكترون       (b  6 ات    إلكترون         (c 5 ات إلكترون        (d  4 ات.إلكترون 

 ات:إلكترونئة بستة متل  م   2pته الطاقية الفرعيةّ العنصر الذي سويّ  -13
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        (a C                    (b  O                      (c  F                    (d  Ne. 

 ي للأي ون:لكترونيطابق التوزّع الإ Neي لعنصر النيون لكترونالتوزّع الإ -14

        (a F                    (b  Li                  (c  O                    (d  2Be . 

 عنصر الكربون: ذرّّةي للكترونالتوزّع الإ  15-

        (a 2 1 31s 2s 2p       (b  2 2 21s 2s 2p       (c  1 1 41s 2s 2p       (d 2 2 21s 2s 3p. 

 الأكسجين: ذرّّةات العزباء في لكترونعدد الإ 16-

        (a 8                    (b  2                   (c  6                     (d  4  . 

 ي لها: إلكترونالمحط  كلّ ش Liالليثيوم ذرّّةفي  sالسوية الطاقية الفرعيةّ  -17

(a b) c) 

 

d) 

 

 غزلان يلتقيان بالرأس: ه م  كلّ الذي ش Cالكربون  ذرّّةي في لكترونالمحطّ الإ -18 

        (a s                    (b  p                   (c  d                     (d  f  . 

 لعنصر:  32p2 [He]2sي  إلكترونالتوزّع  -19

        (a O                (b  N                    (c  B                    (d  Li  . 

 ممّا يأتي: كلّ أعط  تفسيرا  علميا  ل -ثانيا 

 كهرسلبية الأكسجين أعلى من كهرسلبية النتروجين. 1- 

وتزداد شحنة  كسجينالأ ذرّّةزوت وبالتالي ينقص نصف قطر للآ ذرّيمن العدد ال أكبر كسجينللأ ذرّيلأن العدد ال

 بين الإلكترونات والنواة. نواتها وتزداد قوى التجاذب الكهربائي

 

 .3Fe+أكبر من نصف قطر   2Fe+ نصف قطر  -2  

ات المتبقية لكترونات ينقص نصف قطره حيث يقل التنافر الكهربائي الساكن بين الإإلكترونعندما يفقد الحديد ثلاثة 

 .اقترابها أكثر من النواة إلىا يؤدي الموجبة للنواة ممّ ويزداد التجاذب بينها وبين الشحنة 

 لأنه نشيط كيميائيا . ا  في الطبيعةعنصر البوتاسيوم لا يوجد حرّ 3-       
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 ب عن الأسئلة الآتية:أج   -ثالثا  

 ات بحسب تزايد الطاقة.ب المحطّ ثمّ رتِّّ  ،أكمل الجدول الآتي -1   

 n + ℓ مجموع قيمتي    ℓقيمة    nقيمة   رمز المحط

 3d 3        2        5       

4s 4         0       4        

2p 2         1        3        

5f 5        3        8        

   

5f                    3d        4s      2p  

 :إلى  Zn  ، Kr ،  K ،  Si ،  Br:  بالاستعانة بالجدول الدوري صنفّ العناصر الآتية 2-

 (A عنصر انتقالي )Zn 

(B معدن قلوي )K 

(C شبه معدن)Si 

(D لا معدن )Br 

(E غاز نبيل )Kr 

د الأعداد الكموميةّ  Ca20ي لـ لكتروناكتب التوزّع الإ -3  ي السويةّ الطاقية السطحيةّ.لكترونالأربعة لإ  ، ثمّ حدّ 

 ي للكالسيوم لكترونتوزيع الإ

                     2s4  6p3   2s3   6p2   2s2   2s1    Ca:20 

 الأعداد الكمومية للسوية السطحية  

n  = 4   ،=  0    ،m = 0  ،          

sm باتجاهين متعاكسين .يدوران حول نفسهما  نييلكترونالعدد الكمي للف الذاتي يحدد أن الإ 

لى لبعض لعناصر بدلالة ومثلّ دورية طاقة التأينّ الأط البياني يُ خط  المُ  -رابعا  

 ة. المطلوب:ذّريأعدادها ال

 منها. كلّ لى لوديا  حسب طاقة التأينّ الأرتبّ عناصر الدور الثاني تصاع   1-

  Ne    ،He    ،N    ،S    ،Caرتبّ العناصر الآتية:   -2

 منها. كلّ لى لوليا  حسب طاقة التأينّ الأتناز      
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د الفصائل التي تنتمي لى. ثمّ حدّ  والدورية لطاقة التأينّ الأ خاصيةّعن ال حدّد عناصر الدور الثاني والثالث التي تشذ   3-

 إليها هذه العناصر.

د العنصر الذي له أكبر قيمة لطاقة التأينّ الأ 4- ر سبب   وحدّ   لى. ثمّ فسّ 

 ارتفاع هذه القيمة.     

 

 حسب طاقة التأينّ الأولى: ترتيب تصاعدي1-

Ne       F     N    O       C      Be   B    Li   

       

 حسب طاقة التأينّ الأولى:ترتيب تنازلي  -2

Ca            S       N       Ne        He      

 يشذ: يفي الدور الثان -3

B  3يقع في الفصيلةA  ، O  6يقع في الفصيلةA. 

 في الدور الثالث يشذ:

Al  3يقع في الفصيلةA  ، S  6يقع في الفصيلةA. 

 ات التكافؤ .إلكترونب ذرّّةمدى تمسك نواة ال إلىتشير طاقة التأين المرتفعة   Heعنصر الهليوم  -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةوابط الكيميائيّ الجزيئات والرّ الوحدة الثالثة: 
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 لورس الأالدّ 

 74ص   ةالروابط الكيميائيّ 

 

  76ص  :(2) نشاط

 .  Mg12   ،    Cl17ن:   أ ا  علم،  2Mg Cl     وريد المغنزيوم كلّ جزيء  كلّ ح الّية تشوضّ  

                                                                                                                           -+   2e  2+Mg                 Mg 

                                                                                 -2Cl                    -2Cl    +2e 

    2                                                                                                                   MgCl                      -+     2Cl    2+Mg 

 80ص:(5) نشاط

 .       N     7،H1: أنّ  علما  ،  3NHكة القطبية في جزيء النشادر شتر  الروابط الم   كلّ تش ضح  أو

 

 
 
 
 82ص (:8)نشاط  

 . O3H+أي ون الهدرونيوم   كلّ تشح وضّ ألاحظ  الصورة التي ت -  
 ،  H+الهدروجين  بأي ون  O2H من ارتباط جزيء الماء 
    H+كسجين وأي ون الأ ذرّّةالرابطة التساندية بين  كلّ تشكيفية  ينّ  أب -
حا  الروابط فيها. .  O8    ،    H1 : نّ أ علما      وضّ  عاد لة الكيميائية م   ثمّ أكتب  الم 

 
 

 
+O3H   O    2+H+H 
 

 85ص    . 3NHالروابط الهدروجينية بين جزيئات غاز النشادر  كلّ تشح وضّ   :(11)نشاط 
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 87ص           نفسي ختبرُ أ

 :بةناس  مات المُ كل  الفراغات بال ملأُ أ -لا أو

 . ........سالب.......... وأيوُن ....موجب...تنشأ بين أيوُن  يونيةالرابطة الأ -1

 ........... الكهرسلبيةشديدتي...ين ت  بين ذرّ ........ هدروجين.....ذرّّة ن الرابطة الهدروجينية عندما تقعُ تتكوّ   -2

 . ..المُحلات اللاقطبيةفي .. كة تنحل  شتر  بات المُ ركّ م المُ عظ  ومُ ، ..المُحلات القطبيةفي .. تنحل   يونيةبات الأم المركَّ عظ  مُ  -3

ا   ا يأتي:مم   كل  جابة الصحيحة لاختر الإ -ثانيا

 هي: HClور والهدروجين في جزيء كلّ ي الالرابطة بين ذرت   -1

(a               تساندية.(b            هدروجينية.(c           أيونية.(d                   ُكة قطبيةشتر  م. 

 هما:تكون الرابطة بين   1.7كبر من أين رتبطت  ين مُ ت  إذا كان الفرق في الكهرسلبية بين ذرَّ  -2

(a               أيونية (b             هدروجينية(c           تساندية(d                مشتركة قطبية. 

 في: كلّ تتشالرابطة المعدنية الأقوى  -1

(a               Na11 Al (b              13 Mg (c                   12(d                 Cr 24 . 

 قوى ارتباط فاندر فالس بـ : قصُ انتت -4

(a      اتلكترونزيادة عدد الإ.   (b  زيادة الكتلة الجزيئية. (c   نقصان درجة الحرارة. (d     درجة الحرارةزيادة. 

ا  ا لتفسيراا علمي   أعط   -ثالثا  ا يأتي:مم   كل  ا

 اتها مقيدة ضمن الشبكة البلورية.أيونلأن  التيار الكهربائي. الصلبة لا تنقلُ  يةيونبات الأالمركّ  -1

 بسبب إمكانية طبقات المعدن من الانزلاق فوق بعضها دون كسر الترابط. .م المعادن للسحب والتصفيحعظ  قابلية مُ  -2

 بسبب نقصان الحركة العشوائية للجزيئات. قوى ارتباط فاندر فالس بنقصان درجة الحرارة. تزداد -3

 روابط هدروجينية بين جزيئاته. كلّ بسبب تش ضة.نخفِّ كتلته الجزيئية مُ  نّ من أغم الرّ على ارتفاع درجة غليان الماء  -4

 LiH    ،NaF     ،O  2K ،  2Mg Br  ،2O   ،   HCl تية:الجزيئاتًالآمنًًكلً اتًفيًدًنوعًالرابطةًبينًالذرً حدً ً-رابعاً 
 على جدول قيم الكهرسلبية الآتي: اعتماداً 

 

 H Li Na K Mg العنصر

 1.2 0.8 0.9 1.0 2.1 الكهرسلبية
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 F Cl Br OًN العنصر

 3.0 3.5 2.8 3.0 4.0 الكهرسلبية

  2O       3.5   :-                                      0 = 3.5 الرابطة مشتركة  

                  2MgBr     2.8    :–                                  1.6 = 1.2الرابطة مشتركة قطبية  

       O      :   3.5 2k–                                        2.7 = 0.8     يةأيونالرابطة   

                                            NaF    :    4 -0.9 = 3.1        يةأيونالرابطة   

                                 LiH      :     2.1- 1 = 1.1الرابطة مشتركة قطبية      

                               HCl     :  3 -2.1  = 0.9الرابطة مشتركة قطبية          

          HF،فلور الهدروجين ، 2MgClوريد المغنزيوم كلّ   ، 2Clور كلّ غاز ال اًيأتي:ممً ًكلً نًنوعًالروابطًفيًبيً ً-خامساً  

     Cl17  ،  Mg12  ، H  1    ،O  8  ،F   9  :  نّ أموضحاً بالرسم. علماً .  O3H+الهدرونيوم أيونو 

 رابطة مشتركة

 يةأيونرابطة 

 رابطة مشتركة قطبية

 رابطة تساندية

 تفكير ناقد:

تنشأ الروابط الهدروجينية بين جزيئات غاز النشادر
3

NHولا تنشأ بين جزيئات غاز الميتان ،
4

CH.فسّر ذلك . 

على  فهو يحتوي جزيء الميتان وأماالنتروجين شديدة الكهرسلبية  ذرّّةهدروجين مرتبطة ب ذرّّةبسبب احتواء النشادر على 

 الكهرسلبية. كربون ضعيفة ذرّّةهدروجين مرتبطة ب ذرّّة

 الدرس الثاني

 89ص ةات الجزيئيّ المحطّ  كلّ ة وتهجينها وتشذرّيات الالمحط  

 91ص   3):نشاط )
  :2Oجزيء الأكسجين  كلّ بعضها لتش تداخلالأكسجين، و ذرّّةات لتمثلّ الصورة أشكال المحطّ 
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 .  πو  σين من الرابطت   كلّا  أحدّد على الصورة  -

 

Oين من الرابطت   كلّ  كلّ أفسّر تش -       O . 
جانبيا   y2pبينما يتداخل المحطين ،  σرابطة من النوع كلّ من ذرتي الأكسجين رأسيا  فتتش كلّ في  x2pيتداخل المحطين 

 . πرابطة من النوع  كلّ فتتش
 92ص       :(4) نشاط 

 د نوع الرابطة الناتجة.ور الهدروجين، وحدّ  كلّ ات في جزيء المحط   ل بين  ح بالرسم منطقة التداخ  وضّ   
 

 
 94ص منها. كلّ ن نوع ، وبيّ  6H 2C ا  يبينّ المحطّات والروابط في جزيء الإيتان توضيحيّ كلّا  ارسم ش :(5)نشاط 

 
 

 

 

 

 

 96ص     : (6) نشاط

 ل الجدول الآتي:أكم  

 نوع التهجين
 الكربون ذرّّةفي 

المحطّات الداخلة 
 في التهجين

نوع الروابط 
 ةكلّ تشالم  

عدد المحطّات 
 نة الناتجةهج  الم  

 كلّ الش
 الفراغي

ية بين أوالز
 نةهج  ات الم  المحط  

3sp 
zp،yp  ، x p   ،s  σ      4  وجوهالرباعي o109.5 

2Sp s    ، x p   ،y p  σ ، π 3 0120 يمستو مثلث 
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Sp x p   ،s  σ ، π ، π 2 )خطي)مستقيم o180 

 

 97ص       أختبرُ نفسي

 ممّا يأتي: كلّ اختر الإجابة الصحيحة ل -لا  أو

لان لتتش 1) تداخ   هما: 6H2Cبين ذرّت ي الكربون في جزيء الإيتان   σالرابطة   كلّ المحطّان الم 

       sp (a-sp              (b 3sp-3sp2p (c                 -3s (d                  sp-sp . 

 هما: HFالمحطّان اللذان يتداخلان لتشكّيل جزيء  2)

      2p (a-2s (b             2p-3p (c                    2s-3p                   1s (d -2p . 

 ، فيكون التهجين من النمط:   0180ية بين المحطّات الهجينة  أوإذا كانت الز 3)

       (a 3sp                sp  (b     (c                   2(d                           sp 2p 2s . 

 فقط من الجزيئات الآتية هو: σاته فيما بينها بروابط من نوع  ذرّ  الجزيء الذي تربط   4)

         (a 2(b                 N  2(c                      O 2CO                           (d 2Cl . 

 من الجزيئات الآتية هو: واحد   تقع في مستو   σالجزيء الذي يحوي خمسة روابط من نوع   5)

(a 
 
 
 
 

(b (c 

 
 
 
 
 
 

(d 

 

، مع رسم المحطّات  F   ، O2H  ،2   N   2تشكّيل الجزيئات الآتية:  ح  مفهوم تداخل المحطّات لتوضّ   استخدم   -ثانيا  

 لة وتحدّيد نوع الروابط.تداخ  الم  
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فص  ا-ثالثا   لجزيئات الآتية: الإيتلن والإستلين والإيتان ، وحدّد أنواع الروابط وأنماط من ا كلّ للة كتب الصيغة الم 

 منها. كلّ تهجين ذرّات الكربون في 

 

 
 الإيتان

 

 
 
 الإيتلن

 
 
 

 الإستلين

 

 .sp     ، 2  sp   ،3       spالمحطّات الهجينة  كلّ ة تشح بالرسم كيفيّ وضّ   -رابعا  
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 الطاقة اللازمة للتفكّيك( – كلّ من )حيث آلية التش πوالرابطة  σالرابطة  ن بين  قار   -خامسا  

 الطاقة اللازمة للتفكيك كلّ ألية التش الرابطة

σ طاقة أكبر لتفكيكها من الرابطة  إلىتحتاج  تنتج عن التداخل الرأسي للمحطاتπ 
π طاقة أقل لتفكيكها من الرابطة  إلىتحتاج  تنتج عن التداخل الجانبي للمحطاتσ 
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 تفكير ناقد:
:   2BeClما أنواع التهجين في جزيء     .  Be  4،Cl17، إذا علمت أن 

      53p23s62p22s2Cl:1s17              22s 2Be:1s4 
 

 
 

 

ور كلّ من ذرتي ال كلّ ا  أعزبا  في إلكترونالتي تحوي  3pالبيريليوم مع المحطات  ذرّّةفي  spتتداخل المحطات الهجينة 

 .σة روابط من النوعكلّ رأسي مش كلّ بش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 x 2pمع المحط 2sيتداخل المحط 

محطين  كلّ البيريليوم فيتش ذرّّةفي 
 spهجينين من النوع 

 
البيريليوم لكي يتواجد  ذرّّةإثارة 
 ين أعزبينإلكترون

 
 ي للبيريليوملكترونالتوزيع الإ
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  الدرس الثالث 

 98ص غ وهندسة الجزيءأوالتص

 102ص (:3نشاط )

ل
ّ
ب مث

ّ
 .مُختلِفتَين بصيغتَين C3H7Cl المرك

 

 105ص :(8) نشاط 

 .  2F2H2Cب: رك  غات الفراغية للم  أوتصالم   أكتب   -

 

 مفروق

 

 مقروق
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 106ص           )نظرية فسبر(هندسة الجزيء:

 ي غير الرابط(لكترونالزوج الإ تمثلّ  E و  ،لاتتباد  ل الم  تمثّ   Xو  ،المركزية ذرّّةل التمثّ  Mحيث ) :وأستنتج   ألاحظ  

عدد الأزواج 
 ية لكترونالإ

 الصيغة  كلّ تمثيل الش مثال 
 العامة للجزيء

غير 
 الرابطة

 الرابطة

 
 لايوجد
....... 

 
 زوجان
........ 

 

 

2MX 

 
 

 زوجان
....... 

 
 

 زوجان
........ 

 

 

2E2MX 

 
 يوجدلا 

....... 

 
 ثلاثة 
 أزواج
........ 

 

 

3MX 

 
 زوج
....... 

 
ثلاثة 
 أزواج
........ 

  
 

E3MX 

 
 

 لايوجد
....... 

 
 

أربعة 
 أزواج
........ 

 

 

4MX 
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 108ص     أختبرُ نفسي

 بات الآتية:من المرك   كلّ يغة المنشورة لاكتب الصّ  -1

     OH  3CH، 2H2C   ،6H2C    

 

 

 
 

 يغة المنشورة ؟ لة والصّ جم  بين الصيغة الم   الفرق  ما  -2

ح فقط أنواع وعدد ذرّات الصّ  لة توضِّّ ح جميع الروابط بين بينما  ،عنصر في الجزيء كلّ يغة المُجم  الصّيغة المنشورة توضِّّ

 الذرّات في الجزيء.

 OH-7H3Cب:        تين للمركّ ختلف  ين م  اكتب صيغت   -3

  
 الصيغة المجملة للطالب( )تعطىمن: كلّ اكتب صيغة  -4

 2-ن مفروق البوت       2-مقرون البوت ن  

  
 

 

 ا يأتي:مّ م كلّ ا  لأعط  تفسيرا  علميّ  -5

a- المرفقيّ  كلّ يأخذ جزيء الماء الش. 

غير  يانإلكترونوزوجان ، الأكسجين( ذرّّة)المركزية ذرّّةيان رابطان يحيطان بالإلكترونزوجان  بسبب وجود

  .المرفقي كلّ الجزيء بالشيستقر  ف ينرابط

-b خت لفة فراغية أشكالا   الجزيئات تأخذ  .م 

ع الرابطة الرابطة وغير اتلكترونالإ زواجلأن الأ  يكون   بحيث للجزيء المركزية ذرّّةال حول الفراغ في تتوز 

 . )ثباتا  ( استقرارا   الأكثر كلّ الش لينتج يمكن   ما أقلّ  بينها التناف رالكهربائيّ 

 ين:ين الآتي  ب  ركّ غ للم  أونوع التصحدّد  -6

     CH3COOH    ،   HCOOCH3 

 غ وظيفيأوتص

 بات الآتية:من المركّ  كلّ الفراغي ل الهندسي كلّ الشثلّ بالرسم م -7

     ،4CH    3NH،2BeCl     
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  :   O 8،H 1 إذا علمت أنّ  -8

a- جين.ومن الأكسجين والهدر كلّ ي للكتروناكتب التوزّع الإ 

          1:1sH1        42p22s21s:O8 

b- ماء.الجزيء  كلّ أكسجين لتش ذرّّةجين ووبينّ كيف يتم الارتباط بين ذرتي هدر 

c-  رابطة في جزيء الماء.الحدّد الأزواج الرابطة والأزواج غير 

 
 

 خارطة المفاهيم الآتيةأكمل -9
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 :ناقد تفكير  

 .2O6H3Cغات المركب أواكتب متص

 

 
 

  

 

 

 111ص    لىوالأالوحدة  أسئلةُ 

 :مات المناسبة كل  املأ الفراغات بال -لأو
كة القطبية تنشأ بين  1-  الكهرسلبيةمختلفتين في ذرتين الرابطة المُشتر 

 والأخرى مانحة وتسمّى غير رابطياً إلكترونم زوجاً قدِّّ إحداهما تُ  دية فإنَّ ين برابطة تسانُ عند ارتباط ذرّت  2-      

 آخذة وتسمّى ،فارغ مدارم تقدِّّ        

 .(σ)من الرابطة أضعف عن التداخل الجانبي للمحطات وهي     π  رابطة من النوع كلّ تتش 3-   

 غاتأومتص ع في الفراغ، تسمّىالتموض   أوبالصيغة نصف المنشورة  لة ذاتها، وتختلف  جم  مركبات لها الصيغة الم  4-    

 عنصر في الجزيء. كلّ ات فقط أنواع وعدد ذرَّ  حُ توضِّّ   المجملةالصيغة 5-    

ا  ا يأتي: كل  جابة الصحيحة لاختر الإ -ثانيا  مم 

 في: كلّ الرابطة المعدنية الأضعف تتش1-  

            (a K19 B (b                   5 Ca (c                    20  (d                      Cr24   

 ، هما: 4H2C )الإتن( ي الكربون في جزيء الإيتل نت  بين ذرّ  πين الرابطة لان في تكوّ تداخ  ان الم  المحطّ -2   

     sp(a-(b                sp 2sp-2p                  2p (c-2ps (d                  -2p  . 

 ات الكربون  ذرّ ع يبتوز لة ذاتها، وتختلف  جم  عندما تكون للجزيئات الصيغة الم   غ الذي يحدث  أوالتص3-   

 غ الفراغي.أوالتص        d).غ السلسلةأوتص     c) .غ الوظيفةأوتص        b).الموضع غأوتص    a)ي سمّى:     

 من المركبات الآتية: ثلثيّ م   ه الفراغي هرميّ كلّ الذي  ش ركب  الم   4-

    (a4  C Cl                         (b 3NH(c                          2    (d                       BCl 2CO . 

 مع الأكسجين هو:  يةأيونرابطة  ن  الذي يكوّ   العنصر   5-

       (a الفوسفور.                  (b الكبريت.                   (c المغنزيوم.                  (d .البور 

3ع للمركب توق  الم   الهندسيّ  كلّ الش - 6
PF :هو 

     (a  ّي  خط                       (b رباعي  الوجوه               (c   مثلثي  هرمي               (d  ّمرفقي. 

 نائية القطب هو: ب ث  جزيئاته بقوى تجاذ   الذي تتماسك   المركب   7-

COONa  (a3CH         (b 3 3
CF CF                     (c 2

CO                       (d 2
Br . 
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 التيار الكهربائي من المواد الآتية هي: المادة التي تنقل   8-

     (a مصهور السكر.      (b الشمع.              (c محلول كبريتات الزنك.                 (d .مسحوق الكبريت 

ا   ب عن الأسئلة الآتية:أج   -ثالثا

  B     5  ، Cl17؟علما  أنّ:   3BClالتهجين في جزيء  ما نوع   -1

  2p إلى 2sمن  إلكترونالبور فينتقل  ذرّّةتثار  •

  2spمحطات هجينة من النوع  ةثلاث كلّ فيتشpمع محطين من  sيندمج محط من  •

 σ رابطة من النوع كلّا  ور مشكلّ  ذرّّة كلّ في  pمع محط من النوع  2spمحط من النوع  كلّ يتداخل  •

 

ً  3PHلجزيء  الهندسيّ  كلّ د الشحدِّّ  -2  .    P   15،H1:   أنّ  ، علما

 

 
 هرمي ثلاثي            

 . Ca20     ،   Cl17؟علماً أنّ:     2CaClما نوع الروابط  ضمن جزيء   -3 

 

 يةأيونروابط           

 والمطلوب: O8 ، H1 وأن   ،3.44وكهرسلبية الأكسجين   2.2ي أوكهرسلبية الهدروجين تس  علمت أن  إذا  -4

(a   ّبين الهدروجين والأكسجين ضمن جزيء ح بالحساب ما نوع الرابطة وضO2H . 

 الفرق في الكهرسلبية1.24=2.2-3.44=( )الرابطة مشتركة قطبية   

      (b  ح إجابتك باستخدام تمثيل لويس.ما نوع الروابط بين جزيئات  الماء؟ وضّ 



42 
 

 روابط هدروجينية 

               (c   ما نوع الرابطة بين+H  وO2H  ّك باستخدام تمثيل لويس.ح إجابت  ؟ وض 

 

 رابطة تساندية

 
              (d غي لجزيء الماء.االفر كلّ ارسم الش 

 
 ممّا يأتي: كلّ غ المقرون والمفروق في أوحدّد المتص -5

 

 مقرون

 

 مفروق

 

 مقرون
 

 مفروق
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 الوحدة الرابعة

 العناصر كيمياءُ 

 لوالدرس الأ

 114ص     وديومالصّ 

 

 119ص     أختبرُ تفسي

  ممّا يأتي: كلّ الصحيحة ل الإجابة اختر   -لا أو
 :المدار في يكون   الصوديوم، ذرّّة في السطحيةّ الطاقة ةسويّ  يشغل   الذي لكترونالإ - 1

p(a                            s (b   d  (c                               (d f . 

 :جنت  وي   الجاف الأكسجين مع الصوديوم مصهور يتفاعل    - 2

O (a2 Na           (b 2NaO               (c  NaO              (d  2O 2Na . 

 :الصوديوم وريدكلّ  لمصهور الكهربائي لالتحل   بعملية الصوديوم تحضير عند  - 3

      (a    ع الصوديوم د  يتأكس ع   b)        .وركلّ ال وي رج   .وركلّ ال ويتأكسد الصوديوم ي رج 

       c )   المصعد عند الصوديوم عيتجم.            (d المهبط على وركلّ ال ينطلق. 

 ممّا يأتي: كلّ ا  لأعط  تفسيرا  علمي   -ثانيا 

 مة الإغلاق.حك  عية تحوي الكيروسين م  أوالصوديوم في  معدن   ظ  ي حف   .1
وبخار الماء في  كسجينحيث يمنع الكيروسين تفاعل الصوديوم مع الأ ،لأن الصوديوم لايتفاعل مع الكيروسين

 .الهواء الجوي
 رّا  في الطبيعة.الصوديوم ح   عنصر   لا يوجد   .2

 كيميائيا .لأن الصوديوم نشيط 
 ر.ختب  باستخدام ملقط لمسك قطعة الصوديوم في الم   ح  ي نص   .3

 بسبب نشاطه الكيميائي.حتى لا يلامس الجلد ويحدث حروق 
 .ا  قويّ  الصوديوم م رجعا   دّ ي ع   .4

 وله قدرة على التخلي عن إلكترونه السطحي بسهولة.لأنه يقع في مركز متقدم في سلسلة الإزاحة 
 الماء الأكسجيني في التعقيم. ل  ستعم  ي   .5

 الذي يقضي على الجراثيم .( الوليدالفعاّل ) كسجينك مطلقا  الألأنه يتفكّ 

 الثبات الحراري.  كسيد الصوديوم وفوق أكسيد الصوديوم من حيثُ أن بين قار   - ثالثا  

عطيا  أكسيد الصوديوم وأكسجين ك بالحرارة مُ حيث يتفكّ  ،فوق أكسيد الصوديوم أقل ثباتا  حراريا  من أكسيد الصوديوم
 (يذرّّ ال) فعّ 

  المسألة الآتية: حل   -رابعا   

ن      هأنّ  فإذا علمت مناسبة، حرارة درجة إلى الهواء عن بمعزل  g 4.3 كتلته  والصوديوم المغنزيوم أكسيد من مزيج س خّ 

 :المطلوب التفاعل. نهاية في المغنزيوم أكسيد أو الصوديوم من شيئا   ي ب ق   لم

عاد لة اكتب 1 -   .الحاصل التفاعل عن المعبرّة الكيميائية الم 
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 .المزيج في المغنزيوم وأكسيد الصوديوم، من كلّ  كتلة احسب 2 - 

 (       Mg : 24       ،       O : 16        ،       Na : 23)  الناتج. المغنزيوم كتلة احسب 3-  

   + 1O  + Mg                                                    2Na           Na2Mg Oطالحل:

                  40g        46g                        24g:                           2ط      

4.3-x)g         x g                          y g                                                              ) 

40x  = 46 ( 4.3-x )                                                                

X =2.3 g                                                                     كتلة الصوديوم 

 4.3 -2.3  = 2 g                                                               كتلة أكسيد المغنزيوم = 

 :3ط      

                                                        1.2 g     =Y = 
24×2.3 

46
 كتلة المغنزيوم  

     

 تفكير ناقد:
 نائي أكسيد الكربون.الغواصات من غاز ث   يستعمل فوق أكسيد الصوديوم في تنقية جوّ  

  ملح كربونات الصوديوم .كلّا  أكسيد الكربون من جو الغواصات مشلأنه يمتص غاز ثنائي 

 ملح كربونات الصوديوم وغاز الأكسجين.أي يتفاعل فوق أكسيد الصوديوم مع غاز ثنائي أكسيد الكربون الناتج مشكلا  

2Na2O2 + 2Co2 → Na2Co3 + O2 
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 الدرس الثاني

 120ص    النتروجين

 126ص   أختبرُ نفسي

 ممّا يأتي: كلّ حيحة لاختر الإجابة الصّ لا : أو 
 يا  مركبات:عط  النتروجين مع بعض المعادن م   حد  يتّ  -1

           a               النترات )(b           النترو      (c  النتريدات              (d .النتريت 

 تكافؤ النتروجين في معظم مركباته: -2
  a )3   فقط             (b 4        فقط         (c 3  ، 4                 (d 3  ،4    ،  5 . 
 

 : Aيقع النتروجين في الجدول الدوري في الفصيلة الرئيسية -3
a)           الثامنة       (b  الخامسة               (c                   الثالثة(d لى.والأ 

 

 صيغة نتريد الصوديوم: -4
a )N3Na(b               2 NaN                  (c N 2Na             (d 3NaN  . 

 رابطة: كلّ حاد النتروجين مع المعادن القلوية تتشعند اتّ  -5
a  كة فقط          شتر  ( م(b  كة شتر   تساندية فقط. d)           فقط يةأيون c)        يةأيون أوم 
 

 السطحيةّ على:تحوي جميع عناصر فصيلة النتروجين في طبقتها  -6
a )5  اتإلكترون         (b ين               إلكترون(c 3 ات  إلكترون       (d  إلكترون. 

 ممّا يأتي : كلّ أعط  تفسيرا  علميا  لثانيا  : 

 .النتروجينالكيميائي لغاز  الخمول   -1
 N≡Nأي  N 2بسبب قوة الرابطة المشتركة الثلاثية في جزيئه 

 بعض أنواع المصابيح الكهربائية. في ملء   النتروجين غاز   ل  ستعم  ي   -2
 )لا يسبب تأكسد أسلاك المصابيح( لأنه خامل كيميائيا  

  تية:المسألة الآ حل   -ثالثا  
 غاز فينطلق   ،وريد الأمونيوم التجاري مع نتريت الصوديومكلّ من   g 2 هاكتلت   عينة   نمزج  لتحضير غاز النتروجين 

 المطلوب:  .ينين النظامي  في الشرط   ا  مقاس  L 0.448حجمه
 لات تحضير النتروجين الحاصلة.عاد  اكتب م   -1

 وريد الأمونيوم النقية في العينة.كلّ احسب كتلة  -2

 للشوائب في العينة. احسب النسبة المئوية  -3
 احسب عدد مولات نتريت الصوديوم اللازمة للتفاعل.  -4

(N:14   ،  Cl:35.5 ،  O:16        ،   H: 1    ،Na: 23 ) 

 الحل:
 Cl + Na  2NO4NH             2+   NaNO  Cl4NH                    :  1ط

O                                    2H2+   2N               2NO4NH 

 : 2ط

                    Cl + Na  2NO4NH             2+   NaNO  Cl4NH 

53.3g          1mol                 64g                                         

Y g          n mol                 1.28g                                      
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O                                    2H2+   2N               2NO4NH 

64g                22.4L                                              

X g                0.448L                                            

                                            g  = 1.28   X = 
0.448×64

22.4
 

Y =  
1.28×53.5

64
   = 1.07 g                                                  وريد الأمونيوم النقية كلّ كتلة 

 
 كتلة الشوائب في العينة  g                                        -=  2 0.93 = 1.07: 3ط

 

                                             = 46.5 % 100      ×
0.93

2
 = النسبة المئوية للشوائب    

 :4ط

                                             = 2.02 mol     n = 
1.28×1

64
                     عدد مولات نتريت الصوديوم 

                                 
 تفكير ناقد:  

 الأمطار الحامضيةّ. كلّ في تش    NOم غاز يساه   

  حمض الأزوت كلّا  الذي ينحل بماء المطر مش 2NO كلّا  الجوي مش كسجينيتحد مع الأ  NOلأن غاز 
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 الدرس الثالث

            126ص    الكبريت 

 

 135ص    أختبر نفسي

 ا يأتي:ممّ  كلّ اختر الإجابة الصحيحة ل -لا  أو

 تكافؤ الكبريت في معظم مركباته: -1

(a 2   فقط                 (b 4     فقط(c                6       فقط          (d   2  ، 4  . 

 :كلّا  شم  المعادن  بعض الكبريت مع حد  تّ ي -2

(a كبريتيدات المعادن.                 (b  2كبريتيدات المعادن وغازSO .  

 cكبريتات المعادن ).                      (d  2كبريتات المعادن وغازSO  . 

 ة على:السطحيّ السويةّ الطاقية في  الكبريت ذرّّةحوي ت -3

a)واحد           إلكترون(b اتإلكترون أربعة      c) ين  إلكترون         (d  اتإلكترون ستة. 

 يحترق  كبريتيد الهدروجين بوجود الأكسجين، ينتج  بخار  الماء و: 4-

(a
2SO              (b S  c                        ) 

3
SO                 (d  

2 3
H SO  

 ا يأتي:ممّ  كلّ ا  لأعط  تفسيرا  علميّ  -ثانيا  

 عة القوية.رج  الكبريت من العناصر الم   عد  ي   -1

 من مركباته. كسجينحيث يستطيع الكبريت انتزاع الأ كسجينلشدة الألفة الكيميائية بين الكبريت والأ

 

ل  ستي   -2  .المطاطية الكبريت في صناعة الإطارات عم 

 ة .أويمزج الكبريت مع المطاط لجعله أكثر قس

 

  دة.تعدّ  ( م  ة )تآصليةبنيويّ  للكبريت أشكال   3- 

المذيبات لبلوراته وغيرها  أومجموعة عوامل مختلفة تؤثر في الترتيب الهندسي لجزيئاته كدرجة الحرارة  إلىيعود ذلك 

. 

 :تيَنالآتيتيَن المسأل حل   -ثالثا  

الشمس باللون ن ورقة عباد غاز يلوّ  ينطلق  ، وبأكسجين الهواء النقي الكبريتمن  16gكمّية   حرق  نلى: والمسألة الأ   

 المطلوب: الأحمر.

عاد لة   اكتب   1-   ل.ل الحاصعن التفاع  عبرّة الم   الم 

 .احسب  حجم  الغاز المنطلق مقاسا  في الشرط ين النظامي ين 2-

 (  S : 32  ،  O : 16) .ينين النظامي  الهواء اللازم للاحتراق مقاسا  في الشرط   حجم   احسب  3-

 الحل :

 2SO            2S +  O                               : 1ط
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 2SO            2S +  O                               : 2ط

32g      22.4L        22.4L                                  

16g        V`L         VL                                      

   

                     

   V = 
22.4×16

22.4
    = 11.2L                                 حجم الغاز المنطلق  

 : 3 ط

V` = 
16×22.4

32
    = 11.2 L                                المتفاعل  كسجينحجم الأ      

 خمس حجم الهواء وبالتالي : كسجينالأ كلّ يش

   11.2 = 56 L                             ×5   =X  حجم الهواء اللازم للتفاعل  

1.12حجمه  غاز   فينطلق   ،دمد  بحمض الكبريت الم    g 5هاعامل سبيكة من الحديد والنحاس كتلت  ن   المسألة الثانية: L  في

   المطلوب: .ينين النظامي  الشرط  

 .من الحديد والنحاس في السبيكة كلّ  كتلة   احسب   1-

  (    Fe : 56  ،  Cu : 63.5   ،  H : 1  ،  S : 32  ،  O : 16. )نات السبيكةالنسبة المئوية لمكوّ  احسب   2-     

 H  4Fe SO             4SO2Fe  +  H +2                           :   1الحل :    ط

56g                                         22.4 L                                               

X g                                          1.12 L                                              

        X =  
56×1.12

22.4
      = 2.8 g                                                  كتلة الحديد المتفاعل                                     

Y = 5- 2.8 = 2.2 g                                                           كتلة النحاس                            

 :  2ط

       100 = 56%                                     ×
2.8

5
 النسبة المئوية للحديد في السبيكة =  

 = النسبة المئوية للنحاس في السبيكة                                             % 44 = 56 – 100 

 

 فكير ناقد: ت

 شكالها؟ عنصرا  واحدا ، على الرغّم من اختلاف أ ل  ها تمثّ  أن   ت  ثب  دة، كيف ت  تعدّ  بنيوّية م   للكبريت أشكال   -1

 الكبريت .   كلّ بتغير ش نواتجها تفاعلاتها الكيميائية التي لا تتغير تماثلها في من خلال

   

 قصر ألوان المواد عند صناعة الورق.لالماء بذاب م  نائي أكسيد الكبريت الغاز ث   ل  عم  ستي   -2

 مواد عند أكسدتها.اليزيل ألوان  نائي أكسيد الكبريتث   لأن غاز 
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 ابعرس الرّ الدّ 

         137ص ور كلّ ال

 138(:      ص2نشاط )

 . ، فسّر ذلكور مؤكسدا  قويا  كلّ ال ي عدّ  

 أيون سالب .   إلى تحوّلا  بسهولة م لكتروناكتساب الإ إلىلأنه يميل 

 

 

 143ص     أختبرُ نفسي

 :يأتي امم   كلّ ل حيحةالصّ  الإجابةَ  اختر   -لا أو

غ ل التي اتلكترونالإ عدد  1-   :يأويس وركلّ ال ذرّّة في السطحيةّ الطاقة ةسوي   ت ش 

     (b                   1   (a    3                        (c 5                            (d 7   . 

  :وينتج   بالحرارة الحديد مع وركلّ غاز ال حد  يتّ 2-  

     (a FeCl                (b  Cl2Fe                 c )3FeCl                       (d 2FeCl   . 

 : محلول على نحصل   يأوالك الصود بمحلول وركلّ ال غاز رإمرا عند  -  3 

    (a  لجافي ماء           b ) القاصر   سكلّ ال         (c سكلّ ال رائق(d                    وركلّ ال ماء. 

 :يأتي امم   كلّ ل ا  علميّ  تفسيرا   أعط   - ثانيا   

 .للألوان قاصرة ةمادّ  وركلّ ال ماء1- 

 الذي يؤكسد المادة العضوية فيزيل لونها  ويخربها .  كسجينور مادة مؤكسدة تتفكك بالضوء مطلقة الأكلّ لأن ماء ال

 .نحو الأعلى هافوهت   اختبار   أنابيبفي  وركلّ ال غاز ع  ي جم  2- 

 لكونه أثقل من الهواء .

 :ينتَ الآتي تينألَ المس حل   -ثالثا 

 لى:والمسألة الأ

ي  الهدروجين وال مزيج     mol 4 كلّ فيتش ،لى تمام التفاع  بة حتّ ناس  م   ن لدرجة حرارة  سخ  ي   ،ور بنسبة تفاعلهماكلّ من غاز 

 المطلوب: .ور الهدروجينكلّ من غاز 

عاد لة الكيميائية الم   -1  ل الحاصل.عبرّة عن التفاع  اكتب الم 

 ور والهدروجين في المزيج.كلّ من ال كلّ عدد مولات  احسب   2-

 (  H:1   ،   Cl:  35.5   )      ور الهدروجين الناتج. كلّ كتلة غاز  احسب   3-

 HCl                               2        2Cl +  2H  :      1ط: الحل 

 

 



50 
 

 HCl                                            2        2Cl +  2H  :  2ط

1mol   1 mol      2mol                                                   

x mol    y mol     4 mol                                                  

        

x = y = 
4×1

2
    = 2 mol                                 وركلّ عدد مولات الصوديوم = عدد مولات ال 

 روجينالهدور كلّ كتلة غاز                              m = M . n =  36.5 x4 = 146 g: 3ط

 المسألة الثانية: 

 . ور الماءكلّ نائي أكسيد المنغنيز مع حمض ل ث  ر من تفاع  ختب  ور في الم  كلّ من غاز ال  g 7.1تحضير  نريد  

   المطلوب:

عاد لة الكيميائية الم   1-  ل الحاصل.رة عن التفاع  عبّ  كتابة الم 

 نائي أكسيد المنغنيز اللازمة.ث   كتلة   حسب  ا 2-

 ل.تفاع  ور الماء الم  كلّ مولات حمض  عدد   حسب  ا3-

 ( Cl: 35.5   ،  Mn:55   ،  O:16   ،  H :1 ين.)ي  ين النظامور الناتج مقاسا  في الشرط  كلّ غاز ال حجم   حسب  ا4- 

 O                       2+ 2H  2+ Cl   2+ 4HCl             MnCl   2MnO: 1الحل ط

 O                             2+ 2H  2+ Cl   2+ 4HCl             MnCl   2MnO:  2ط

87 g        4mol                             71 g                                                   

X g         n mol                          7.1 g                                                   

  

X =   
7.1×87

71
    = 7.8 g                                                                 كتلة ثنائي أكسيد المنغنيز 

 

                                                         mol 0.4 =: 3ط
7.1×4

71
n =    عدد مولات الحمض المتفاعل 

 

  O                                    2+ 2H  2+ Cl   2+ 4HCl             MnCl   2MnO:4ط

4mol                           22.4 L                                                      

0.4 mol                         v L                                                          

 

                                 = 2.24 L                      V = 
22.4×0.4

4
 ور كلّ حجم غاز ال 

 طريقة ثانية : 

    = 0.1 mol                               
7.1

71
     =n = 

𝑚

𝑀
 ور كلّ عدد مولات غاز ال 

V =  n x 22.4 = 0.1 x22.4 = 2.24 L                               وركلّ حجم غاز ال                                                

  ر ذلكفسّ   ،ا  دا  قويّ ؤكس  ور م  كلّ ال ي عدّ ماء  تفكير ناقد :  

 لأنه يحرر الأكسجين الفعال.
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 خامسالدرس ال

 145ص      الحديد 

 152ص    نفسيأختبرُ 

 ممّا يأتي: كلّ حيحة لالإجابة الصّ  ختر  ا -لا   أو

 باللون:  IIمحاليل أملاح الحديد  ن  تتلوّ  -1

  (a الأحمر             (b  الأزرق                (c   الأخضر الفاتح             dالبني ). 

 باللون:  IIIمحاليل أملاح الحديد  ن  تتلوّ  -2

      (a  ّيالبن                (b الأزرق             c   الأخضر الفاتح )             (d أحمر بنفسجي.  

 ن أحد النواتج:فيكوّ   ،ور الماءكلّ الحديد مع حمض  يتفاعل   -3

  O (a2(b                   H2  Cl                  (c 3FeCl                        (d 2H  . 

 ا يأتي:مم   كلّ ا  لتفسيرا  علميّ أعط   - ثانيا  

 .عية الحديد في نقل القلويات وتخزينهاأو ل  تستعم   -1

 لأن الحديد لا يتفاعل مع القلويات حتى لو كانت مركزة و ساخنة .

 .طبضه للهواء الر  تعر   صدأ الحديد عند  ي -2

 طبقة بنية اللون تدعى صدأ الحديد . كلّ بسبب تفاعل الحديد مع الهواء الرطب وتش

 :تيتينالآ تينالمسأل حل   -ثالثا  

 لى:والمسألة الأ

درجة الاحمرار. وعند  إلىن والمسخ  ، الجاف IIIأكسيد الحديد  من فلزّ   g 5حادي أكسيد الكربون فوق تيار من أ   ل  رس  ي  

 L 1.12غاز حجمه  فينطلق   ،دمد  حمض الكبريت الم  حتوي على رجاع في مقياس الغاز الم  رجاع يلقى ناتج الإتمام الإ

 في الفلز.III    ة لأكسيد الحديد النسبة المئويّ  المطلوب: احسب .يني  ين النظامفي الشرط  مقاسا  

                          (C:12   ،  S: 32  ،   H:1  ،     O:16   ،   Fe:56  ) 

 الحل : 

                                          3CO2       2Fe     3 CO 2 3
Fe O  

 2x56g      160g 

 2.8g      yg 

                            
2

H 
4

SOFe     
2 4

H SO  Fe 

22.4L                                                            56g 

1.12L                              Xg 
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                                                               X=  
𝟓𝟔𝒙𝟏.𝟏𝟐

𝟐𝟐.𝟒
 = 𝟐. 𝟖𝐠 

                                                                     Y=
𝟏𝟔𝟎𝒙𝟐.𝟖

𝟓𝟔𝒙𝟐
= 𝟒𝐠 

                                           
𝟒𝒙𝟏𝟎𝟎

𝟓
 = 𝟖𝟎𝐠 كتلة أكسيد الحديد = 

 النسبة المئوية لأكسيد الحديد80%=                                                        

 

 المسألة الثانية: 

ى تمام حتّ  ،درجة الاحمرار إلىن سخ  يحوي برادة الحديد الم   ،من بخار الماء الساخن في أنبوب من الخزف ر تيار  مر  ي  

 :  حساب المطلوب.  g 3.2  نبوب قد ازدادت بمقداركتلة الأ نّ أفي نهاية التجربة  فنجد   ،لالتفاع  

 .كلّ تشالحديد الم   كسيدأكتلة  1-

 .كسيدكسجين في هذا الأمن الحديد والأ كلّ النسبة المئوية ل 2-

(H:1    ،    O:16  ،    Fe:56        ( 

 : 1الحل : ط

                                  2+ 4H     4O3O               Fe23Fe +  4H 

168 g                          232 g                                                                  56 X 3   

X g                           ( x + 3.2 ) g                                         

232 X   =   168 ( X+ 3.2 )                                         

X =  8.4 g                                                 كتلة الحديد المتفاعل  

  كلّ كتلة أكسيد الحديد المغناطيسي المتش        g 11.6 = 3.2 + 8.4 =:       2ط

100   = 72.4 %                               ×
8.4

11.6
 = النسبة المئوية للحديد في الأكسيد 

100 = 27.6 %                       ×
3.2

11.6
 في الأكسيد كسجين= النسبة المئوية للأ 

 

 

 ناقد: تفكير

  .نائيّ ه الث  ئ  ور الماء بتكافكلّ مع حمض   الحديد يتفاعل   

 ور .كلّ ور الماء أقل قدرة على الأكسدة من الكلّ لأن حمض 
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 155صالرابعة       أسئلة الوحدة

 :ا يأتيمم   كلّ لالإجابة الصحيحة  اختر   - لا  أو

 :في الجدول الدوري في  Na11الصوديوم   يقع   – 1

    (a لوالفصيلة الثانية والدور الأ.       (b           لى الدور الثانيوالفصيلة الأ.   

 (c    لى الدور الثالثوالفصيلة الأ.              (d  .الفصيلة الثانية الدور الثاني 

 :ينتج  ومدّد الحديد مع حمض الكبريت الم   يتفاعل   – 2

  (a   2+ H 4FeSO                                (b O  2+ H 4FeSO                      

 (c    2+ H 3(SO4)2Fe                           (d   2O +SO2+ H 3(SO4)2Fe   .   

 عطي محلولا :وي   ،غاز النشادر في الماء ينحل   -3

a)  ّا  ضعيفا  حمضي.        (b      . ّأساسياّ  قويا   (c . أساسيا  ضعيفا     (d . لا عتد   م 

 ا يأتي:مم   كلّ ا  لتفسيرا  علميّ  أعط   –ثانيا  

 لا يوجد الحديد حرّا  في الطبيعة.  -1

 لأنه نشيط كيميائيا .

 ط  كيميائياّ .يعنصر  نش الصوديوم -2

 )ويتخلى بسهولة عن إلكترونه السطحي( لأنه يقع في موقع متقدم في سلسلة الإزاحة

 .عاتمة عيةأو في وركلّ ال ماء ظي حف      3- 

 ورغير ثابت  يتفكك بالضوء .كلّ لأن ماء ال   

ا يأتي: كلّ اكتب المُعادَلات الكيميائيةّ الموزونة المُعبّ رة عن  –ثالثا    ممًّ

 تفكّك فوق أكسيد الصوديوم بالت سخين.  -1

O + (O)                         2Na              2O2Na 

 .درجة الاحمرار إلىتسخينه  النتروجين مع المغنزيوم عند   اتحّاد -2

                                         2N3 Mg       Δ      23Mg +  N 

رك ز. -3  تفاع ل الحديد مع حمض الكبريت الم 

O2+ 6H 2+ 3SO 3)4( SO2Fe                 4SO22Fe +  6H 

 .عةرتف  الم   الحرارة درجات في المغنزيوم مع وركلّ الغاز  اتحّاد -4

                                     2Mg Cl         Δ    2Mg  + Cl 

ركّز. -5  إرجاع الكبريت لحمض الكبريت الم 

O                          2+ 2H  23SO     4         SO2S + 2H 

 .وديوممصهور الصّ  معجين وغاز الهدر تفاع ل -6

2NaH                                             22Na + H 

 .النتروجين مع الليثيوم بسهولة في درجة الحرارة العادية اتحّاد -7

N                                   32Li           26Li  + N 
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 المسائل الآتية: حل   -رابعا  

 لى:والمسألة الأ

التفاعل في وعاء يحوي ماء  لقى ناتج  ي   ثمّ  ،لفاع  مع الأكسجين حتى تمام الت    g 0.92من الصوديوم كتلتها  ل قطعة  فاع  ت  
عبرتين عنعادلتيم  الكتب ا -1       المطلوب: .رقطّ م    الحاصلين. ينالتفاعل   ن الم 

 .حسب كتلة هدروكسيد الصوديوم الناتجا -2                          

H : 1         ،    O : 16      ،      Na : 23 )                                                                 ) 

 O                                       22Na          22Na + O: 1الحل : ط

O             2NaOH                                             2O  +  H2Na 

  O                                            22Na          22Na + O:2ط

46g                     124g                                                    

0.92g                    x g                                                      

             = 2.48 g                                    X = 
124×0.92

46
 الناتج  أكسيد الصوديومكتلة  

O             2NaOH                                             2O  +  H2Na 

62g                                  80g                                                

2.48g                                y g                                                 

          =  3.2g                                        Y = 
2.48×80

62
 كتلة هدروكسيد الصوديوم الناتج  

 

 المسألة الثانية:

 المطلوب: ،g 33كتلته  بينهما،  لمن برادة الحديد وزهر الكبريت بنسبة التفاع   خليط  

 .الخليطمن الحديد والكبريت في  كلّ حساب كتلة  1-  

 ور الماء.كلّ الناتج حمض  إلىف اضي   ثمّ  ،درجة عالية من الحرارة بمعزل عن الهواء إلىالسابق  خليطال ن  سخ  ي 2-

 والضغط النظامي. C00ق في الدرجة نطل  حجم الغاز الم   احسب  

Fe : 56    ،   H:1    ،   Cl:  35.5  ،     S : 32  )   )  

             Fe  + S            Fe S: 1الحل : ط

56g    32g          88g                             

X g     y g           33g                            

                 =  21g       X = 
56×33

88
 كتلة الحديد   

 

Y =
32×33

88
  = 12g                              كتلة الكبريت 

 : 2ط

S                    2+H   2Fe S  + 2HCl               FeCl 
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88g                                        22.4L                   

33g                                           v L                     

            =8.4 L                    V = 
33×22.4

88
 حجم الغاز المنطلق  

         

  المسألة الثالثة:

ة نترات الفضّ  محلول منبكميةّ زائ دة  ل المحلولعام  ي   ثمّ  ،رقط  الصلب والنقي في ماء م   kClمن    g 2.23 ذاب  ي  

 3AgNO   ّمن  راسب   ن  فيتكوّ  ،ى تمام الترسيبحتAgCl  4.3كتلته بعد الغسل والتجفيفg   ،ة ذرّيالكتلة ال ن  أ ذا علمت  إف

             المطلوب:                                                                                                                     .  108ة للفضة ذرّيوالكتلة ال، 39   للبوتاسيوم

عاد لة الكيميائية الم  اكت   -1       الحاصل. لرة عن التفاع  عبّ  ب الم 

 .وركلّ ة للة التقريبيّ ذرّياحسب الكتلة ال 2-    

 3Ag Cl   + KNO                3K Cl  +  AgNO                        : 1الحل : ط

39 + X)g                      ( 108+ X )g                                                      ) 

2.23g                                  4.3g                                                          

2.23( 108 +X)  =  4.3( 39 +X)                                                             

    X = 35.33                                                                   ور كلّ ة للذرّيالكتلة ال 
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 (1النموذج )
 اخترًالإجابةًالصحيحةًلكل ًمم اًيأتي:ًً-أولً 
 الفئة: الغازات النبيلة في الجدول الدوري فيتقع  -1  

f(a                      (b  s                    (c p                 (d d 
 ، فهذا يدلنا أنَّ المدار هو: ℓ= 2، والعدد الكمومي الثانوي  n=  3إذا كان العدد الكمومي الرئيسي   -2  

3d(a                      (b 3 s                    (c 3p                 (d 2s 
ل م كوّنات النفط بعملية: -3  ت فص 

       aالتسامي )  b) التقطير البسيط  c) التقطير التجزيئي      d )الترشيح. 
 التغيّر الفيزيائي ممّا يأتي هو: -4

     a) الصدأ          b )التسامي          c) الأكسدة d            ) الهدرجة. 
ًأعطًِتفسيرا ًعلميا ًلكل ًمم اًيأتي:ثانيا :ً

(a            .تتأثر البلازما بالحقول الكهربائية والمغناطيسية 
 (b           .حجم الأيون السالب أكبر من حجم ذرته 

         (c .صعوبة إسالة الغازات النبيلة 
(d          .التفاعلات التامة تحدث باتجاه واحد 

ً.ًالمطلوب:32p  22s  21sًً هوNًًلنتروجينًاإذاًكانًالتوز عًالإلكترونيًلذر ةًًثالثا :
a) العدد الذرّي  استنتج Z  .للنتروجين        (b الم متلِئة. الإلكترونية عدد المحطّات استنتج 

     (c ّة النتروجيناكتب تمثيل لويس لذر      . (d  (.  فصيلةـــ  دور الجدول الدوري)ة النتروجين في موقع ذرّ  استنتج 
ًالمطلوب:ً.وينطلقًغازًالهدروجينIIًنًكلوريدًالحديدويتكوً ً،رابعا :ًيتفاعلًالحديدًمعًحمضًكلورًالماء

    (aالحاصلين. تفاعلي الأكسدة والإرجاع المعادلتين المعبّرتين عن اكتب 
   (b الحاصل. استنتج المعادلة الأيونية للتفاعل 
   (c .اكتب اسم العامل الم رجع في هذا التفاعل 

ً.ًالمطلوب:P15Cl , 17ًًًًإذاًعلمتًأنًًخامسا :
       (a ي(نصف القطر الذرّ ـــــ  )الكهرسلبية :من حيثالفوسفور والكلور قارن بين ذرتي 

(b  قاعدة الثمانية.البيّن كيف يحقق الكلور 
0.5يتفاعل    ًحلًالمسألةًالآتية::ًسادساً  mol  د، وفق التفاعل من الألمنيوم مع كمّية كافية من حمض الكبريت الم مدَّ

42               الممثّل بالمعادلة الآتية: 2 4 3 2
4Al 3H SO 2Al (SO ) 3H    

لة بالشكل الأي وني. -1 المطلوب:     ب عدد مولات الملح الناتج.احس -2         أعِد كتابة الم عاد 
  ب حجم غاز الهدروجين الم نطلِق م قاساً في احس -4      ب كتلة حمض الكبريت المتفاعل.احس -3             

 (  ,   Al:27  ,  S:32  ,  O:16  H:1)     الشرط ين النظامي ين.              
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 (2النموذج )
ًأول :ًاخترًالإجابةًالصحيحةًلكل ًمم اًيأتي،ًوانقلهاًلورقةًإجابتك:ً

 :من العناصر الآتية هو العنصر الأكثر كهرسلبية -1
       (a H                       (b  F                              (c  Na                 (d C. 

 عن الماء هي: (الكحول)أفضل طريقة لفصل الميتانول -2
     (a  التقطير البسيط  (b التقطير التجزيئي   c)  التبخير          (d الترسيب. 

 إلى السويةّ الطاقية الرئيسية:  fتنتمي السويةّ الطاقية الفرعيةّ   – 3 

       (a             الأولى        (b       الثانية                      (c                          الثالثة(d الرابعة.  

12التوزّع الإلكتروني لذرّة الكربون   -4

6
C  :هو 

        (a 2 1 31s 2s 2p       (b  2 2 21s 2s 2p           (c  1 2 31s 2s 2p                 (d 2 2 6 21s 2s 2p 3s. 

 ثانيا : أعط تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي:
(a   نصف قطر ذرّةMg   2أكبر من نصف قطر+Mg       . 
(b .عنصر الصوديوم لا يوجد حرّا  في الطبيعة  
(c تزداد طاقة التأين ذرات العناصر في الدور ذاته بازدياد العدد الذري 
(d .ي عدّ الزنك عاملا  م رجعا  في تفاعلاته مع الحموض 
 

 . المطلوب:   Co218و درجة غليانه  Co80ثالثا : إذا علمت أنّ درجة انصهار النفتالين 
(a  كلّ من درجات الحرارة  عندالفيزيائية للنفتالين  ةالحالحدّد( :الآتيةCo 82   ، Co80   ،  Co200   ،Co218 ) 
(b  من ي سخن النفتالينCo25  إلى الدرجةCo 250  بدلالة   رجة الحرارة د رتغيّ ل ا  بيانيا  ارسم خط ،في شروط مناسبة 
 تبة الغليان.ععتبة الانصهار وعلى الرسم موضحا  الزمن،      

 . المطلوب: Al13و    Cl17رابعا : لديك العنصرين الآتيين : 
 (a   ّع الإلكتروني بطريقة المربعات والأسهم لكلّ منهما.اكتب التوز 

  (b فصيلة(-)دورحدّد موقع كلّ منهما في الجدول الدوري.                  
  (c  ّمن الآخر. كهرسلبية كثرالعنصرين أ أي  

 يتفاعل أكسيد النحاس مع غاز الهدروجين في شروط مناسبة، وينتج بخار الماء والنحاس. المطلوب: خامسا :
      (a  .اكتب تفاعلي الأكسدة والإرجاع الحاصلين 
      (b.اكتب المعادلة الأيونية المختصرة للتفاعل الحاصل 
      (c.ؤكسد في التفاعل الحاصل  حدّد العامل الم 

 سألة الآتية:سادسا : حل الم
 و ينطلق غاز   Ⅱوينتج كلوريد الحديد، كلور الماءمع كمّية كافية من حمض  برادة الحديدمن  g 5.6 تفاعل  ي        

  المطلوب: الهدروجين.    
مثلّة للتفاعل الحاصل، ثمّ وازنها – 1   .اكتب المعادلة الكيميائية الم 

 احسب عدد مولات الملح الناتج. 2-

                 حمض المتفاعل.الاحسب كتلة  3-

 (,    Cl:35.5  Fe:56      ,   H:1)   ين.ين النظامي  قاسا  في الشرط  ق م  نطل  احسب حجم غاز الهدروجين الم   4-

 انتهت الأسئلة
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 (3النموذج )
 أولًا: اختر الإجابة الصحيحة لكلّ ممّا يأتي، وانقلها لورقة إجابتك:

 يأتي هو: ممّاالتغيّر الكيميائي  -1

     a)التبخّر                 b )تجمّدال    c) الاحتراق   d)  ّعالتمي. 
 د أشباه المعادن في الجدول الدوري في الفئة:توج   -2

     a )d                         b )p                          c )f                           d )s. 

 من المواد الآتية هي: ترابطاً  المادة التي دقائقها أقلّ  -3
   (a زنكال                (b غاز الأكسجين           (c الماء        (d .الألماس 
د  ، 4SO Zn(s) Cu(aq) 4CuSO (s) Zn (aq)لديك التفاعل الممثلّ بالمعادلة الآتية: -4 ؤكس   :هوفي هذا التفاعل العامل الم 

    (a  Cu  (b                    2

4
SO                (c  2Cu                     (d Zn. 

 ثانيا : أعط  تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي:
 توضع إشارات تحذير على أبراج خطوط التوتر العالي.  -1

 عنصر البوتاسيوم لا يوجد حرّا  في الطبيعة. -2

 تتناقص طاقة تأينّ الذرات ضمن الفصيلة ذاتها بازدياد العدد الذري. -3

 ته.من نصف قطر ذرّ  ب أقلّ وج  نصف قطر الأي ون الم   -4

 ، والكتلة الحجمية.قوى الترابط بين الدقائق من حيث: النتروجين غازو ،قطعة من الحديدقارن بين  ثالثا :

قط ر عند تسخينها تحت ضغط جوي نظامي.: رابعا    يمثلّ المخطط  المرسوم التحوّلات التي تطرأ على كمّية من الماء الم 

 حدّد الحالات الفيزيائية للماء في كلّ  ممّا يأتي:1)المطلوب:  

 (.fإلى  e( ، ) من cإلى  b) من  
 ما قيمة درجة تجمد الماء المقطر؟ 2)

 ما قيمة درجة غليان الماء المقطر؟ 3)

 حدّد الحالة الفيزيائية للماء المقطر التي تكون فيها قوى 4)

 الترابط بين دقائقها كبيرة جدا . 

 
من حيث  F9Cl , 17 :ينالآتي ينالعنصر يذرت قارن بين: خامسا  

 (الألفة الإلكترونية – الكهرسلبية)

 :تينالآتي ألتينحل المس :سادسا  
   في جزيء  و،  Ao 0.94طول الرابطة في جزيء فلور الهدروجين  أنّ إذا علمت  :المسألة الأولى

 .ب طول الرابطة في جزيء الفلوراحسالمطلوب .  Ao 0.6الهدروجين         

مّدد، وفق المعادلة الآتية:: يتفاعل المغنزيوم مع حمض الكبريت المسألة الثانية  الم 

                                          (aq) (aq) (g)(s)
        Mg  H SO     MgSO     H  2 4 4 2           

1.12فإذا كان حجم  الغاز المنطلق مقاسا  في الشرطين النظاميين    L :المطلوب . 

عاد لة بالشكل الأي ونيأع   - 1  .فاعلالعامل الم رجع في هذا التد حدّ  ثمّ  ،د كتابة الم 

 (  ,   Mg:24 ,   S:32 ,  O:16  H:1)         ب عدد مولات الملح الناتج.احس   - 2

 انتهت الأسئلة
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 (4النموذج )
 أولًا: اختر الإجابة الصحيحة لكلّ ممّا يأتي:

 الروابط بين دقائق المادة يسمى:التحوّل الفيزيائي الذي يتم فيه إضعاف  -1

    a)انصهار       b )تجمّد       c)غليان                 d) .تسامي 

 :المفهوم الإلكتروني للأكسدة هو -2

     a) كسب إلكترونات      b )          كسب أكسجينc )  فقد إلكترونات                d )فقد أكسجين. 

 هي:  n = 3من أجل   lالقيم التي يأخذها العدد الكمومي الثانوي   -3 

      1 , 2 (d                                0  ,  1 (c            0  ,  1 ,  2 (b               1 ,  2 ,  3 (a  

 :في طبقته السطحية على عدد من الإلكترونات يساوي حويي K19  بوتاسيومعنصر ال -12

        (a 1        (b  3                (c2                   (d  9 

 ثانيا : أعط تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي:
 ثبات درجة الحرارة أثناء انصهار النفتالين. -1

 الأكسجين غالبا  لا يميل لتكوّين أيونات موجبة. -2

 تزداد الألفة الإلكترونية للعناصر عند تناقص العدد الذري ضمن الفصيلة ذاتها. -3

 واحد على الرغم من وجود قوى تنافر كهربائي بينهما.وجود إلكترونين في محط  -4

 : يذرّ القطر النصف  وفق تزايد : رتبّ العناصر الآتية ثالثا  

       (a 6
C                    (b  8

O                      (c  3
Li                    (d  7

N 

 في سوية الطاقة الرئيسية الثانية.  mو   lرابعا : استنتج قيم كلّ من العددين الكميين 

 المطلوب: . Ⅱ النحاس الزنك مع محلول نتراتتفاعل يخامسا : 

       (a  عاد لة الكيميائية المعبرّة عن اكتب  .التفاعلهذا الم 

        (b الحاصلة ثم بينّ العامل المرجع فيها. لأكسدةا لعملية التفاعل الإلكتروني معادلة اكتب 

 حل المسألة الآتية: -سادسا  
مّدد، فينتج ملح كبريتات الحديد  الحديديتفاعل   وينطلق غاز الهدروجين حجمه مقاسا   IIمع حمض الكبريت الم 

 المطلوب: .  1.12Lفي الشرطين النظاميين 

 كيف تكشف عن الغاز المنطلق؟ -1
 .اكتب معادلة التفاعل الحاصل – 2

 .الحمض المتفاعلاحسب عدد مولات  - 3

 احسب كتلة الملح الناتج.                                                  -3
(S:32   O:16     F:56    H:1  ) 

 

 انتهت الأسئلة
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 (5النموذج )

 
 الإجابةًالصحيحةًلكل ًمم اًيأتي:أول :ًاخترً

 يساوي:  3pالسعة العظمى من الإلكترونات للسوية الطاقيةّ الفرعية   -1  

         6 (d                              10 (c                      2 (b                            3 (a 

 الجدول الدوري هي:الفصيلة التي تحتوي على أشباه المعادن في  -2

       a)1 A                         b )2 A                    c )A 4                          d )8 A 

 في الكون: للمادة الأكثر شيوعاً  الحالة الفيزيائية -3
      (a  البلازما           (b السائلة           (c الصلبة            (d .الغازية 

 4FeSO(s) Cu(aq)(aq)العامل الم رجع في التفاعل الآتي    -4
 

4CuSO(s) Fe  هو: 

       (a  2Fe 
  (b                        Fe             (c  2Cu                         (d 2

4
SO . 

 قارن بين الحالة الفيزيائية لقطعة جليد)ثلج( والماءالسائل وبخار الماء من حيث الشكل وقوى الترابط. :ثانيا  

 خليط  مكوّن من برادة الحديد والرمل وملح الطعام. اقترح طرائق لفصل مكونات هذا الخليط.لديك : ثالثا  

 ، وما أشكال المحطات الإلكترونية الموافقة.  n=3عندما   lها العدد الكمي الثانوي : ما هي القيم التي يأخذرابعا  

 . المطلوب:  Ge32Ca , 20لديك العنصرين الآتيين خامسا : 

 فصيلة( –في الجدول الدوري )دور  اكتب التوزع الإلكتروني لكلّ منهما، ثمّ حدّد موقع كلّ منهما-1
 الذري وطاقة التأينّ. قارن بينهما من حيث نصف القطر -2

 شبه معدن(–لامعدن –صنفّهما إلى )معدن  -3

 سادسا : حل المسألتين الآتيتين:
 المسألة الأولى:

 .  Ao 0.6، وطول الرابطة في جزيء الهدروجين  Ao 0.94إذا علمت أنّ طول الرابطة في جزيء فلور الهدروجين  

 المطلوب حساب طول الرابطة في جزيء الفلور.

 المسألة الثانية:
يتفاعل الألمنيوم مع حمض كلور الماء فينتج كلوريد الألمنيوم و ينطلق غاز الهدروجين حجمه مقاسا  في 

 . المطلوب:  L 6.72الشرطين النظاميين  
مثلّة للتفاعل الحاصل. 1- عاد لة الكيميائية الم   اكتب الم 
 المؤكسد و المرجع.أعد كتابة المعادلة بالشكل الأيوني محددا   -2

 فسّر لماذا يجمع غاز الهدروجين في أنبوب منكّس للأسفل في وعاء يحتوي ماء. -3

لة.                4- تفاع   احسب كتلة الألمنيوم الم 

 
(H:1 , Cl : 35.5 , Al : 27 ) 

 انتهت الأسئلة
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 (6النموذج )

ا يأتي، وانقلها   إلى ورقة إجابتك:أولا : اختر الإجابة الصحيحة لكل  مم 

 ل الرابطة المعدنية الأقوى في:تتشكّ  -1

(a               Na11 Al (b              13 Ca (c                     20  (d                       K19   

 هما:    HCl، فالمحطّان المتداخلان لتشكّيل جزيء  Cl17H  , 1إذاعلمت أنّ   -2

      3p -1s (d                    3p -3p (c                    2s -2s (b             2p -2p (a  

 التيار الكهربائي من المواد الآتية هي: المادة التي تنقل   3-

     (a مصهور السكر.      (b الشمع.             (c محلول كبريتات الزنك.           (d .مسحوق الكبريت 

 من المركبات الآتية: ثلثيّ م   ه الفراغي هرميّ الذي شكل   ركب  الم   4-

    (a4  (b                         C Cl 3(c                          NH2    (d                       BCl 2CO  

 ثانيا : أعط  تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي:

 الحديد لا يوجد حرّا  في الطبيعة.  1-

 .نحو الأعلى هفوهت   اختبار   ببوأنفي  الكلور غاز ع  ي جم   2-

 التيار الكهربائي. بات الأيوُنية الصلبة لا تنقلُ المركّ  -3    

 بعض أنواع المصابيح الكهربائية. في ملء   النتروجين غاز   ل  ستعم  ي   -4    

 O8  ،H1 ، وأن  3.44وكهرسلبية الأكسجين   2.2كهرسلبية الهدروجين تساوي   إذا علمت أن   ثالثا :

 المطلوب:.
(a   ّجزيء  فيالهدروجين والأكسجين ذرّتي بين بالحساب نوع الرابطة بينO2H . 

(b  ما نوع الروابط بين جزيئات الماء؟ 

 (c  لجزيء الماء. غياالفرارسم الشكل 

 المطلوب:  2H2,   C  4H2. C   :ينالآتيلديك المركبين  رابعا :

   (a  لكلّ منهما. يغة المنشورةالصّ اكتب 
    (b .بينّ نوع التهجين لذرّة الكربون في كلّ منهما 

 . مُوضحا  إجابتك بالرسم.      C6في ذرّة الكربون  3spاشرح آلية تهجين  خامسا :

 المسألة الآتية:  حل  سادسا : 

ن      هأنّ  فإذا علمت مناسبة، حرارة درجة إلى الهواء عن بمعزل  g 4.3 كتلته  والصوديوم المغنزيوم أكسيد من مزيج س خّ 

 :المطلوب التفاعل. نهاية في المغنزيوم أكسيد أو الصوديوم من شيئا   ي ب ق   لم

عاد لة اكتب 1 -   .الحاصل التفاعل عن المعبرّة الكيميائية الم 

 .المزيج في المغنزيوم أكسيد كتلة احسب 2 - 

 (       Mg : 24       ,       O : 16        ,       Na : 23)  .النسبة المئوية للصوديوم في المزيج احسب 3- 

 انتهت الأسئلة
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 (7النموذج )

ا يأتي، وانقلها إلى ورقة إجابتك:  أولا : اختر الإجابة الصحيحة لكل  مم 

 :المركب الذي ترتبط جزيئاته فيما بينها بروابط هدروجينية هو -1

       (a NO                    (b  2
H O                          (c  4

CH                    (d  2
H S. 

 :هو 3NHالهندسي الفراغي لجزيء  الشكل، ف )H1 ،N7)إذا علمت أن  -2
      (a خطي  (b مستوي مثلثي   c) رباعي وجوه           (d هرمي ثلاثي. 

 صيغة نتريد الصوديوم: -3

a )N3(b               Na2 NaN                  (c N 2Na             (d 3NaN  . 

 : محلول ينتج الكاوي الصود بمحلول الكلور غاز إمرار عند  4- 

    (a الكلس  رائقb           ) القاصر   الكلس          (c جافيل ماء (d              صوديومال ماء. 

 ثانيا : أعط  تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي:
 ارتفاع درجة انصهار المركبات الأيونية. -1
 الكروم أكثر صلابة من البوتاسيوم. -2
 ينصح باستخدام ملقط لمسك قطعة الصوديوم في المختبر. -3
 العواصف الرعدية.تحمل مياه الأمطار حمض الآزوت أثناء  -4

 . مُو ضحا  إجابتك بالرسم.    4H2 Cفي جزيء    C6لذرّة الكربون   2spاشرح آلية تهجين  ثالثا  :

 رابعا : عبرّ عن التفاعلات الآتية بمعادلات كيميائية مووزنة:

 تفاعل غاز الأكسجين الجاف مع مصهور الصوديوم لتشكّيل فوق أكسيد الصوديوم. -1

 .IIIالحديد مع الكلور لتشكيل كلور الحديدتفاعل  -2

 .المغنزيوم نتريد ويعطي الاحمرار، درجة إلى تسخينه عند المغنزيوم مع النتروجين يت حد   3-

 خامسا : ماذا يقُصد بالشكل التآصلي للكبريت، واكتب اسم شكلين تآصليين له. ثمّ فسّر سبب وجود الأشكال التآصلية.

 الآتية:سادسا : حل المسألة 
 الكبريت المركز وفق التفاعل الآتي:مع كمّية كافية من حمض  برادة الحديد من  g 5.6 تفاعل  ي    

              2 4 2 4 2 23
2 Fe   6 H SO    Fe  SO    3 SO    6 H O      

 المطلوب: 
 .الملح الناتجب كتلة احس   -1

 ين.ين النظامي  قاسا  في الشرط  ق م  نطل  الم   الغازب حجم احس   -2

 المولات الحمض المتفاعل.احسب عدد  -3

 (S:32        O:16       H:1      56:Fe ) في المخبر؟       2SOكيف يمكن الكشف عن غاز  -4

 

 انتهت الأسئلة
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 (8النموذج )

ا يأتي، وانقلها إلى ورقة إجابتك:  أولا : اختر الإجابة الصحيحة لكل  مم 

 الرابطة المعدنية الأقوى تتشكّل في: -1

(a               Na11 Cr (b                         24 Fe (c                     26  (d                  K19  . 

 يكون التهجين من النمط: 0120إذا كانت الزاوية بين المحطات الهجينة  -2

          (a  3sp                (b sp            (c 2sp      (d d2sp. 
 باللون:  IIتتلوّن  محاليل أملاح الحديد  -3

      (a الأصفر                   (b  البنفسجي (c                                    الأخضر الفاتحd.البني ) 

 وي عطي محلولا : ،ينحل  غاز النشادر في الماء -4

a)        . حمضياّ  ضعيفا     (b                    . ّأساسياّ  قويا(c              . أساسيا  ضعيفا(d . لا عتد   م 

 ثانيا : أعط تفسيرا  علميا   لكلّ ممّا يأتي:

 يحفظ الصوديوم في أوعية محكمة الإغلاق تحوي الكيروسين . -1

 ي عدّ الكبريت من العناصر الم رجعة. -2

 الشرب.ي ستعمل الكلور في تعقيم مياه  -3

 ي طلي الحديد بطبقة من الدهان. -4

 من حيث:   π و σ  قارن بين الرابطتين   ثالثا :

  (a        .آلية التشكّل(b .الطاقة اللازمة للتفكّيك 

 . اكتب المتصاوغين الفراغيين له.2-لمركب البوتن  8H4Cالصيغة المجملة  رابعا : 

 . المطلوب:  2.2و كهرسلبية الهدروجين  3.44خامسا :  كهرسلبية  الأكسجين 

 .  O2 Hبينّ بالحساب نوع الرابطة  بين ذرتي الهدروجين والأكسجين في جزيء الماء  -1

 ما نوع الروابط بين جزيئات الماء؟  وضّح إجابتك بالرسم. -2

 H1و  O8فسّر الشكل المرفقي الفراغي لجزيء الماء. علما  أنّ:   -3

 الآتية: سادسا : حل المسألة
 من كلوريد الأمونيوم التجاري مع نتريت الصوديوم، فينطلق  غاز    g 5 كتلت ها لتحضير غاز النتروجين نمزج  عينّة  

 مقاسا  في الشرط ين النظامي ين. المطلوب:    L 1.12حجمه

عاد لتي تحضير النتروجين بالطريقة السابقة. -1  اكتب م 

 النقية في هذه العينّة.احسب كتلة كلوريد الأمونيوم  -2

 احسب النسبة المئوية للشوائب في هذه العينة. -3

         (N:14   ,  Cl:35.5 ,  O:16        ,   H: 1    ,Na: 23 ) 

 انتهت الأسئلة
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 (9النموذج )
 

ا يأتي، وانقلها إلى ورقة إجابتك: ًأولا : اختر الإجابة الصحيحة لكل  مم 
 :هي رابطة 2Hالرابطة الكيميائية في جزيء  -1

    a)أيونية           b )مشتركة          c)هدروجينية   d) مشتركة قطبية. 

 :هو 4H2Cنمط التهجين في المركب  -2

     a )3sp                        b )2sp                    c )sp                              d )p 3s. 

 :عددها يساوي  2Cl2H2Cالمتصاوغات الفراغية للمركب  -3
     (a 1                 (b 2                (c 4                    (d 4   

 مركب:يتفاعل مصهور الصوديوم مع الأكسجين الجاف ويتشكّل  -4

      (a  NaO  (b                    
2

Na O                (c  
2 2

Na O                     (d 2 3
Na O. 

 تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي: ثانيا : أعط  

 ي جمع الكلور بأنبوب فوهته نحو الأعلى. -1

 الحرارة العادية.ي عدّ غاز النتروجين خامل كيميائيا  في درجات  -2

 ي ستعمل الماء الأكسجيني في التعقيم. -3

 .طلى الحديد بطبقة من الدهاني   -4

 عبرّ عن التفاعلات الآتية بمعادلات كيميائية موزونة: ثالثا :
 تفاعل الألمنيوم مع غاز الكلور في شروط مناسبة وينتج كلوريد الألمنيوم.  -1

 الهدروجين بشروط مناسبة وينتج غاز النشادر.تفاعل غاز النتروجين مع غاز  -2

  الأكسجين وينتج الكبريت وبخار الماء. بوجود الهدروجين كبريتيد يحترق   3-

 .  KCl   ،2Hبالاعتماد على قاعدة باولينغ بينّ نوع الرابطة في كلّ من المركبين  -رابعا  

 K Cl H العنصر
 2.1 3 0.8 قيمة الكهرسلبية

 

 من حيث : π و  σ  الرابطتين  قارن بين  خامسا  :

       (a                  .آلية التشكّل(b الطاقة اللازمة للتفكّيك. 

 سادسا : حل المسألة الآتية:
ر تيار  من بخار الماء الساخن في أنبوب من الخزف، يحوي  ن إلى درجة الاحمرار، حتىّ   5.6gي مر  سخ  برادة الحديد الم 

 :  المطلوب التفاع ل،تمام 

 اكتب المعادلة الكيميائية المعبرّة عن التفاعل الحاصل ، ثمّ وازنها. -1

 احسب كتلته. ، ثمّ اكتب اسم الأكسيد الناتج 2-

 .احسب حجم الغاز المنطلق مقاسا  في الشرطين النظاميين 3-

                             (H:1    ,    O:16  ,    Fe:56     ( 

 انتهت الأسئلة
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 (10النموذج )
ا يأتي، وانقلها إلى ورقة إجابتك: ًأولا : اختر الإجابة الصحيحة لكل  مم 

 :هي S2Hنوع الرابطة المتشكّلة بين عنصري الكبريت و الهدروجين في جزيء  -1
    a)      مشتركة   b) مشتركة قطبية  c) أيونية                    d) هدروجينية. 

الصيغة الكيميائية لجزيء البوتان  -2
4 10

C H : يكون عدد المتصاوغات السلسلية التي يأخذها مساويا ، 

     a )2                          b )3                             c )1                              d )4      

   باللون:  IIIمحاليل أملاح الحديد  ن  تتلوّ  -3

      (a  ّيالبن                    (b الأزرق                      c   الأخضر الفاتح )              (d أحمر بنفسجي.  

 يا  مركبات:عط  النتروجين مع بعض المعادن م   حد  يتّ  -5
     a     النترات )             (b           النترو               (c      النتريدات                 (d .النتريت 

 تفسيرا  علميا  لكلّ ممّا يأتي: ثانيا : أعط  

 درجة غليان الماء مرتفعة بالرغم من صغر كتلته الجزيئية. -1

 ي ستعمل الكبريت في صناعة الإطارات المطاطية. -2

 ي عدّ الكلور مؤكسدا  قويا . -3

 الصوديوم عند تعرضها للهواء الجوي.زوال البريق المعدني لقطعة من  -4 

 . المطلوب: pمع محطين من s عندما يندمج محط من  ثالثا :

   (a     .بينّ نوع التهجين الحاصل(b ما عدد المحطات الهجينة في هذه الحالة؟ 

 : اكتب المعادلات الكيميائية الموزونة المعبرّة عن التفاعلات الآتية:رابعا  

 حمض الكبريت المركّز والساخن.تفاعل الحديد مع  -1

 الألمنيوم بالتسخين. مع غاز الكلور اتحاد 2-

 تفاعل الهدروجين مع مصهور الصوديوم. -3

 خامسا  : بالاعتماد على قيم الكهرسلبية في الجدول الآتي: 

 النتروجين الهدروجين العنصر

 3 2.2 قيمة الكهرسلبية

 . 3NHلة بين ذرتي الهدروجين والنتروجين في جزيء كالمتشّ بينّ بالحساب نوع الرابطة  -1المطلوب:  

 (.H1N   , 7) علما  أن ، موضحا  إجابتك بالرسم.  3NHحدّد الشكل الهندسي الذي يأخذه جزيء  -2             

 سادسا : حل المسألة الآتية:
التفاعل في وعاء يحوي ماء  لقى ناتج  ي   ثمّ  ،لفاع  مع الأكسجين حتى تمام الت    g 1.84من الصوديوم كتلتها  ل قطعة  اع  تتف
       المطلوب: .رقطّ م  

عبرتين عنعادلتيم  الكتب ا -1                 الحاصلين. ينالتفاعل   ن الم 

 .حسب كتلة هدروكسيد الصوديوم الناتجا -2              

H : 1         ,    O : 16      ,      Na : 23 )                                                                 ) 

 انتهت الأسئلة


